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       «Школа РОСТа и социального оптимизма»  - так называет себя  МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 10» города Инты,  где  уже два года открыта и эффективно работает республиканская опорно-методическая площадка (далее ОМП) по теме «Детская общественная организация (далее ДОО) как фактор успешного социально-профессионального самоопределения школьников».   
     В Национальной доктрине образования в Российской Федерации определена следующая цель образования: формирование разносторонне развитой личности, способной реализовать творческий потенциал в динамичных социально-экономических условиях, как в собственных жизненных интересах, так и интересах общества. 

     Согласно Стратегии государственной молодежной политики в Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации (от 18.12.2006г.  № 1760-р), приоритетным направлением государственной молодежной политики является вовлечение молодежи в общественную жизнь и ее информирование о потенциальных возможностях развития в России.  

        Поэтому нашей задачей как педагогов является объединение разных по уровню развития, интересам, способностям детей в коллектив, в котором свободное развитие  каждого является условием свободного развития коллектива. Педагогическим инструментом этого развития, по нашему мнению, является социальное творчество учащихся.  

        Проявить себя в полной мере, самоопределиться в выборе жизненной траектории, самоутвердиться помогают детям и подросткам  детские общественные объединения.  Участвуя в деятельности детских общественных объединений, они получают реальную возможность включения в систему общественных отношений, защиты прав и свобод личности от негативных влияний среды, возможность организации жизнедеятельности, удовлетворяющей потребности в развитии, отвечающей эмоционально-нравственному состоянию, возрастным особенностям. Например, таким детским общественным объединением в нашей школе является детская общественная организация «Школьная Ассоциация городов» (далее ДОО «ШАГ»). 

Отсюда исходит наш ориентир исследования: структура и содержание деятельности ДОО, способствующей социально - профессиональному самоопределению; выделение тех видов преобразовательной деятельности, которые являются оптимально эффективными в условиях школы и позволяют выявить отношение детей к различным видам и формам деятельности; особенности организации эффективного взаимодействия участников ДОО, позволяющей детям профессионально и социально самореализоваться на определенном возрастном этапе.
Что  же такое детская общественная организация?  

          Детская общественная организация (далее ДОО) – это самостоятельное, самоуправляемое детское общественное объединение, создаваемое для реализации какой-либо социально ценной идеи (цели), имеющее регулирующее его деятельность нормы и правила, зафиксированные в Уставе или ином учредительном документе, выраженную структуру и фиксированное членство (Е.В. Титова, Т.В. Трухачева.).

            Однако, ДОО – это также интеграция детей со взрослыми, объединение их для совместной деятельности в целях удовлетворения индивидуальных и социальных потребностей детей и подростков. Целенаправленная совместная деятельность детей и взрослых дает нам право рассматривать ДОО как воспитательную (социально-педагогическую) систему.

         Тогда, ДОО – открытая социально-педагогическая система в структуре единого образовательного пространства, содействующая самоопределению детей и обеспечивающая их субъективную интеграцию в социальные отношения.  
В число задач деятельности ДОО как фактора социально-профессионального самоопределения входят:

· приобретение детьми опыта продуктивной деятельности посредством включения их в преобразовательную деятельность; 

· приобретение социально-профессионального опыта;

· проба выполнения школьниками социальных и профессиональных ролей;

· опыт решения проблемных ситуаций выбора и преодоления трудностей;

· адекватная самооценка собственных возможностей детьми и видение реальных перспектив.

Под социально-профессиональным опытом мы понимаем апробированные детьми в собственной практике нормы и способы взаимодействия с профессионально-социальной средой, полученные эмпирическим путем и подтвержденные практикой знания и ценностные установки. В качестве основных видов социально-профессионального опыта ребенка нами выделены (по Цветковой И.В. Как создать программу воспитательной работы: Метод. пособие – М.: Просвещение, 2006. – 207 с. С. 39).:

· опыт выполнения социальных ролей;

· опыт выполнения профессиональных проб;

· опыт оценки и анализа себя и других людей в различных жизненных ситуациях;

· опыт принятия самостоятельных решений;

· опыт проектирования собственной деятельности, прогнозирования и анализа ее результатов;

· опыт наблюдения позитивных образцов самореализации личности в социально и профессионально значимой деятельности;

· опыт успешной самореализации личности в социально и профессионально значимой деятельности;

· опыт сотрудничества со сверстниками и взрослыми.

Основным методом работы в ДОО по социально-профессинальному самоопределению и социализации  детей и подростков является метод проектов. Под проектом мы подразумеваем специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по разрешению значимой для учащегося проблемы; под методом проектов – технологию организации образовательных ситуаций, в которых учащийся ставит и разрешает собственные проблемы, и технологию сопровождения самостоятельной деятельности учащегося по разрешению проблем. В основу метода проектов положена идея о направленности учеб​но-познавательной деятельности школьников на результат, кото​рый получается при решении той или иной практически или теоре​тически значимой проблемы. За время работы ДОО «ШАГ» учащимися были разработаны и реализованы следующие проекты:
· «Нескучная школа»: создание эмоционально окрашенной развивающей образовательной среды школы. Проект разработан в 1998 г., в год открытия школы, и нашел свое воплощение в укладе школьной жизни. 

· «Под шахтерской звездой»: создание аллеи «Шахтерской славы», ее озеленение и благоустройство (победитель городского этапа акции «Я – гражданин России»).

· «Лето – это маленькая жизнь»: благоустройство пришкольной территории, создание спортивно-игровой площадки, вожатская работа учащихся в летних оздоровительных лагерях (дипломант Республиканской акции «Я – гражданин России»).

· «Плечом к плечу»: создание Интинской Ассоциации ДОО «Заря». Сегодня ИА ДОО «Заря» - член Республиканской Ассоциации ДОО РК.

·  «Дом без одиночества»: создание пансионата дневного пребывания для ветеранов войны и труда.

· «Зеленый островок»: благоустройство и озеленение школы, создание зон отдыха. Проект дипломант Республиканского этапа и участник Всероссийской акции «Я – гражданин России».

· «Дети детям»: создание ДОО в начальном звене. 20 мая 2008 года состоялось торжественное открытие ДОО «Солнечный город» в 2-4 классах. За этот год организация активно включилась в работу школы и достигла определенных результатов.

· «Национальная игра»: знакомство и приобщение детей к русской и коми культуре через традиционные национальные игры. Этот проект занял I место на конкурсе проектов в Республиканской школе лидеров «Академия лидерского мастерства».

· «Здоровая молодежь – здоровая Россия»: популяризация здорового образа жизни через приобщение к занятиям спортом, знания основ валеологии.  Проект стал призером городского конкурса проектов и участником Республиканского этапа Международного фестиваля ДОО «Детство без границ».
     Такая разноплановая проектная деятельность позволяет учащимся школы попробовать себя в различных социальных ролях, а значит, расширяется поле самореализации учащегося: через общение, получение собственного продукта деятельности и признание его значения происходит расширение и достаточно быстрая смена интересов и предпочтений, которая способствует самоопределению ребенка в социально-профессиональной сфере. 

    Итогом  работы учащихся  за год в ДОО становится собираемое ими в ходе  деятельности в организации «Портфолио», где отражены их личные успехи, достижения. По «Портфолио» педагоги и сами выпускники могут судить о сформированности у них тех или иных ключевых компетентностей, об уровне самоопределения в социально-профессиональной деятельности.  

Задача любой ДОО – это не передача новой или старой информации, а дать  возможность научиться жизни, используя опыт старших. Педагогический коллектив  школы под руководством директора Т.Г. Кашириной создают максимально благоприятные условия для того, чтобы выпускники стали социально успешными: могли самостоятельно принимать решения; были людьми действия, преданными своей стране; умели и хотели учиться всю жизнь.

       В ходе работе республиканской ОМП по теме «ДОО как фактор успешного социально-профессионального самоопределения школьников» под научным руководством  Н.Г. Каменевой, заведующего кафедрой педагогических технологий и педагогического мастерства КРИРОиПК нами было выявлено:

1. Четыре уровня социально-профессионального самоопределения школьников:
· уровень пассивного самоопределения (6-11 лет, пропедевтический этап);

· уровень зависимого самоопределения (12- 14 лет);

· уровень сознательного самоопределения (15 – 16 лет);

· уровень осознанного самоопределения (старше 16 лет).  

2.  Два основных  условия социально-профессионального самоопределения школьников:
· успешность ребенка в определенных видах деятельности, которая определяется по результатам индивидуального участия школьников в работе ДОО и  формированию личного «Портфолио члена ДОО», «Портфолио выпускника», «Катры индивидуальной траектории социально-профессионального самоопределения»;

· умение «прожить» в различных ролях – «прожить» определенную роль в той или иной деятельности, проявить  интерес к «прожитой» роли и продолжить дальнейшее развитее в данном направлении.  
3. Наиболее эффективный фактор влияния  на социально-профессиональное самоопределение школьников - деятельность детей и подростков в детской общественной организации. 
4.  Наиболее эффективный метод деятельности в ДОО для формирования компетентностей и социально-профессионального самоопределения школьников – метод проектов.

5. Наиболее эффективная форма  самооценки и самоопределения школьников  - портфолио. 
          Развитие детского общественного движения в системе  образования в новых социально – экономических условиях жизни в России и Республике Коми требует нового подхода. Деятельность педагога в детской общественной организации должна соответствовать возрастным особенностям, темпераменту детей и способствовать формированию компетентностей, самоопределению в социально-профессиональной деятельности. Главный смысл работы педагога ДОО состоит в том, что педагог должен позволить детям участвовать в общественной жизни и, таким образом, постичь “секреты” системы общества, его устройство, что в дальнейшем окажет очень важную роль в будущей деятельности юного гражданина.                           
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