Информация по результатам работы ОМП на 30.09.2011г.
         Педагогический коллектив МОУ «Средняя общеобразовательная школа» в рамках   реализации Программы республиканской ОМП,  образовательной программы  в соответствии с ФГОС НОО,  рассмотрев организационные модели внеурочной деятельности, предложенные  в методических материалах по организации внеурочной деятельности в образовательных учреждениях, реализующих общеобразовательные программы начального общего образования, проанализировав  возможности школы: систему дополнительного образования и  материально-техническую оснащенность образовательного процесса школы,  сотрудничество с системой дополнительного образования города, определил  оптимальную организационную модель  внеурочной деятельности – МОДЕЛЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ.
       В соответствии  с ФГОС НОО основная образовательная программа начального общего образования в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 10» реализуется и через внеурочную деятельность. Внеурочная деятельность  в рамках реализации ФГОС НОО осуществляется в формах, отличных от  классно-урочной, это – кружки, клубы, секции, студии, экскурсии и другое. 
     Внеурочная деятельность обучающихся 1-х классов организуется через внутришкольную систему дополнительного образования, городскую  систему дополнительного образования, организацию деятельности групп продленного дня по следующим направлениям развития личности:
Спортивно-оздоровительное: кружок «Веселые старты» (на базе школы),  плавание МОУ ДОД «Дворец спорта «Западный»;
Духовно-нравственное: Изостудия, кружок «Хоровое и вокальное пение», кружок «Эстрадный танец», музыкальная студия «Золотой ключик», фольклорный ансамбль «Веснушки» (на базе школы);
Социальное: деятельность в школьной детской общественной организации «Солнечный город» (на базе школы), занятия в кружке «Рыбоводство» МОУ ДОД «Станция юных натуралистов»;
Общеинтеллектуальное: клуб «Почемучка» , Научное общество школьников (НОШ) (на базе школы), занятия в МУ «Детская  библиотека им.С.Я. Маршака»;
Общекультурное: занятия в МОУ «Центр  национальных культур», экскурсии в городской краеведческий музей.

    Со всеми учреждениями дополнительного образования детей, которые помогают нам в организации внеурочной деятельности подписаны договоры о сотрудничестве -  совместной деятельности по организации внеурочной деятельности. 

      Такая организация внеурочной деятельности в начальной школе позволяет решить целый ряд очень важных вопросов:
- обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;

- оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;

- улучшить условия для развития ребенка;

- учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся;

- обеспечить вариативность внеурочной  деятельности;

- 100% охватить внеурочной деятельностью обучающихся начальной школы.
        Преимущественное использование потенциала внутришкольного  дополнительного образования и  сотрудничество с учреждениями дополнительного образования детей соответствует  типу организационной модели внеурочной деятельности – модель дополнительного образования (по  методическим материалам по организации внеурочной деятельности в ОУ, реализующих общеобразовательные программы НОО». Преимущество данной модели заключается  в том, что детям предоставляется широкий выбор на основе спектра направлений детских объединений по интересам, возможности свободного самоопределения и самореализации ребенка, привлечения к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, а также практико- ориентированная и деятельностная основа организации образовательного процесса, присущая дополнительному образованию детей. 
          Данная модель дополнена, так как часть  внеурочной деятельности организуется через деятельность групп продленного дня. В рамках деятельности групп продленного дня реализуется: создание здоровьесберегающей среды, обеспечивающей соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и норм и включающую рациональную организацию образовательного процесса, организация горячего питания, создание условий для индивидуального развития личности ребенка, а также  проведение психологических тренингов и занятий (проводимые психологом школы),  подвижных игр, викторин, диспутов, исследований  и разработка мини-проектов.  
Организационная модель реализации внеурочной деятельности                                                             МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 10»

ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Опорно-методическая площадка                                                      - инновационная деятельность по разработке, апробации, внедрению  модели сетевого взаимодействия ОУ и УДОД








Внутришкольное дополнительное образование – организация кружков, секций, клубов, студий





Дополнительное образование учреждений культуры, спорта и УДОД                 - организация деятельности на базе школы и на базе самих УДОД, учреждений культуры и спорта





Группы продленного дня                  - деятельность воспитателей ГПД : экскурсии, диспуты, подвижные игры, викторины, исследования, мини-проекты








Социально-психологическая служба школы                                     – деятельность социального педагога и психолога школы:  психологические тренинги, занятия, круглые столы и др.





Учебный план школы                      – часть формируемая участниками  образовательного процесса: Научное общество школьников (НОШ)





Детская общественная организация «Солнечный город»                                                   - организация общественно-полезной деятельности: акции, смотры, фестивали, конкурсы, социальное проектирование и др.








