Тема педсовета:

Система работы школы по вовлечению обучающихся в социально активную деятельность, взаимодействие и сотрудничество
 всех структур классного и школьного самоуправления.
“Школа – это тот социальный институт, 
где каждый ребёнок должен раскрыться как уникальная, 
неповторимая индивидуальность”. 
(И. С. Якиманская)

Цель: осмысление роли социальной активности обучающихся и самоуправления в школе как факторов успешного личностного роста ученика (повышение эффективности управления).

Задачи:

1. Актуализировать вопросы  социальной активности обучающихся 1-11 классов, самоуправления как факторов становления и развития гражданского общества.

2. Осуществить анализ вовлечения обучающихся в социально значимую деятельность, работу школьного самоуправления как форм, методов личностного становления обучающихся.

3. Представить положительный опыт педагогов, классных руководителей (теоретический и практический) в данных направлениях.

4. Определить перспективы дальнейших путей воспитательной деятельности школы. 
    Ход педсовета

         О социализации, ученическом самоуправлении говорить начали давно и многим всё, о чём мы будем говорить сегодня, покажется далеко не ново. Но, тем не менее, мы всё равно сегодня поднимаем данный вопрос, т. к. наша жизнь пополняется новыми директивами, наш коллектив пополняется новыми педагогами, которым необходимо приобретать опыт, и учится у опытных учителей. Да и мы приобретаем многое, обсуждая поднятые вопросы, находим наиболее правильное и рациональное их решение.

    Кроме того, современная российская система образования претерпевает сегодня целый ряд изменений. В качестве главного результата модернизации образования рассматривается готовность и способность молодых людей, заканчивающих школу, нести личную ответственность за собственную успешную жизнедеятельность. Одним из важнейших документов, на который опирается современная система  работы с детьми и молодежью – это  Распоряжение Правительства РФ от 18 декабря 2006 г. N 1760-р (с дополнениями от 28.02.2009 и от 16.07.2009)  «Стратегия государственной молодежной политики»  (далее - Стратегия) разработана на период до 2016 года и определяет совокупность приоритетных направлений, ориентированных на молодежь, включающих задачи, связанные с участием молодежи в реализации приоритетных национальных проектов.

     Государственная молодежная политика является системой формирования приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России и, следовательно, на социально-экономическое и культурное развитие страны.
         Государственная молодежная политика формируется и реализуется органами государственной власти и местного самоуправления при участии молодежных и детских общественных объединений.
          В связи со стремительным старением населения и неблагоприятными демографическими тенденциями сегодняшние 10 - 25-летние жители страны станут основным трудовым ресурсом России. От позиции молодежи в общественно-политической жизни, ее уверенности в завтрашнем дне и активности будет зависеть темп продвижения России по пути демократических преобразований. 
      Результаты последних исследований показывают, что молодежь в целом аполитична. В выборах федерального уровня участвует менее половины молодых россиян, лишь 33% молодых граждан в возрасте до 35 лет интересуются политикой. Только 2,7 % молодых людей принимают участие в деятельности общественных организаций.  В условиях глобализации и вынужденного притока мигрантов молодежь призвана выступить проводником идеологии толерантности, развития российской культуры и укрепления  межнациональных отношений. Однако в настоящий момент 35% молодых людей в возрасте 16 - 35 лет испытывают раздражение или неприязнь к представителям иной национальности, 51 % одобрили бы решение о выселении за пределы региона некоторых национальных групп.

         Кроме этого растет число молодых пар, которые проживают без юридического оформления брака, что составляет по России до 3 миллионов. Это привело к реальному росту внебрачных детей и увеличению количества неполных семей.

          Проведенные данные касаются и нашего города, наших детей.  Приоритетными направлениями государственной молодежной политики является совершенствование государственной политики в сфере духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи.      Для реализации приоритетного направления, включающего совершенствование государственной политики в сфере духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи, защиты их нравственности, предусмотрен ряд проектов: 

проект "Гражданин России». Основной целью проекта  является развитие системы духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи.

проект "Новый взгляд"- вовлечение молодежи в процессы поиска, создания, применения, распространения и популяризации актуальной информации и ценностей, необходимых для эффективной жизни в российском обществе;

проект "Доброволец России" :мотивация молодых людей к оказанию помощи, проявлению действенной инициативы в решении проблем людей, нуждающихся в помощи и поддержке;

проект "Карьера": самоопределение молодежи на рынке труда;

проект "Молодая семья России": укрепление института молодой семьи; пропаганда ответственного родительства.

проект "Команда" : обеспечение участия молодежи в процессе коллективного управления общественной жизнедеятельностью и в процессе самоуправления - собственной жизнедеятельностью; развитие у молодых людей положительных навыков индивидуального и коллективного управления общественной жизнью; вовлечение молодежи в общественно-политическую жизнь общества.

проект "Шаг навстречу": оказание помощи молодым людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, в интеграции в общество; развитие и популяризация в молодежной среде идей толерантности. 

     Более подробно об этих проектах вы можете узнать из Стратегии государственной молодежной политики, потому как нам предстоит их реализовывать на классном и школьном уровнях. 
        Задачи государственной молодежной политики такого масштаба могут быть решены только посредством применения проектного подхода, формирования системы российских молодежных проектов, основанных на приоритетных направлениях Стратегии, понятных и востребованных в молодежной среде и обществе. 

При    таком    подходе    объектом    сопровождения    выступает образовательный  процесс,  предметом деятельности  является ситуация развития ребенка как система отношений ребенка  с  миром,  с окружающими, с самим собой.

          Все это говорит о том, что за время обучения в школе мы должны сформировать личность с активной гражданской позицией, умеющего управлять собой, отстаивать свою точку зрения, решать важные для общества вопросы. И наиболее успешно мы можем это реализовать  через вовлечение учащихся в социально активную деятельность,  через взаимодействие и сотрудничество  всех структур классного и школьного самоуправления.

    Программа развития воспитательной системы школы определяет концептуальные положения воспитания и основы воспитательной политики школы, приоритетными направлениями которой являются:

· гражданско-патриотическое, правовое,
· духовно-нравственное,
· культура здорового образа жизни и профилактика асоциальных явлений, 
· художественно-эстетическое

· экологическое

· туристско-краеведческое

· научно-техническое и т.д.
Школьные целевые программы,  разработанные в соответствии  с  целями и задачами  школы, представляют следующие направления: 

- программа «Воспитание, дополнительное образование и развитие личности»
- программа  «Развития школы на 2006-2011гг».
- программа  «Здоровье»;

- программа  «Патриотическое воспитание обучающихся»;

- программа  «Социализация личности школьников»

      Данная  модель  призвана  не  просто поддержать   выпускников    в  его  профессиональном  выборе,  но  обеспечить формирование  самой способности к сознательному ответственному выбору. Предметом  внимания  должна стать не только способность к планированию учебной   и   профессиональной   карьеры,   но  более  фундаментальная способность к проектированию собственного жизненного пути.

На всех этапах адаптации учащихся главная роль отводится классным руководителям, кураторам ДОО. Основная цель деятельности - развитие самостоятельности в  решении  проблемных  ситуаций, предотвращение дезадаптации ребенка, возникновения острых проблемных ситуаций и социализация ребенка.
       Социализация — становление личности — процесс усвоения индивидом образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе. Социализация человека начинается с рождения и продолжается на протяжении всей жизни. В её процессе он усваивает накопленный человечеством социальный опыт в различных сферах жизнедеятельности, который позволяет исполнять определенные, жизненно важные социальные роли.

     В новых стандартах образования (ФГОС нового поколения) приоритетное место отводиться именно воспитанию. Реализация воспитательного потенциала должна быть не только во внеурочной, но в учебной деятельности, где знания переходят в социально-значимые отношения – в социально значимые действия.

    Для этого мы должны использовать в своей деятельности пять шагов воспитывающие действия:

1. Предъявление ребенку социально значимых знаний, отношений, действий (ознакомление, просьба, инструкции, личный пример….)

2. Включение ребенка в действие.

3. Создание детско-взрослых отношений (общности).

4. Проблематизация социально опасного самоопределения ребенка (усомнить, вскрыть противоречия – дискуссия).

5. Поддержка просоциального самоопределения ребенка (рефлексия, поощрение).

     Главное, с чего начинается процесс воспитания, с общности педагога и ребенка, с единого их эмоционального настроя, увлеченности. Результат деятельности определяется по следующим уровням:

 1-й уровень: приобретение школьником социальных знаний 

2-й уровень: развитие позитивных отношений к базовым общественным ценностям 

3-й уровень: накопление опыта самостоятельного ценностно ориентированного социального действия 

      Наиболее успешно воспитательный потенциал, процесс социализации реализуется через вовлеченность детей и подростков в деятельность школьных детских общественных организаций ДОО «Солнечный город» и ДОО «ШАГ». На начальной ступени образования обучающиеся 2-4 классов (100%) охвачены деятельностью Солнечного города. О социализации школьников, о вовлечении обучающихся 2-4 классов в социально активную деятельность расскажет  Живых М.Б, куратор ДОО «СГ».     
                                                    - выступление Живых М.Б.

       Важно, чтобы активная социальная деятельность, начатая на начальной ступени не «загасла» при переходе на II ступень образования, а перешла в новые формы и методы работы с детьми, более высокого социального уровня: проектная деятельность, самостоятельное проведение акций,  мероприятий и т.п. 
О социализации школьников, о вовлечении обучающихся 5-11 классов в социально активную деятельность расскажет  Велент О.А, старшая вожатая, куратор ДОО «ШАГ» .    
                                                       - выступление Велент О.А.

                      Количество горожан школьных ДОО, количество лидеров ДОО достаточно стабильный показатель (если и есть некоторые изменения, то связано оно в большей степени с уменьшением количества детей в школе). Это говорит о том, что сложившая система внеурочной деятельности, в данном случае работа ДОО, стабильна, эффективна, способствует не только социализации личности школьников, но и раскрытию способностей ребенка, его самоопределению.   

        Ближе всех стоит к ребенку в педагогическом коллективе школы – классный руководитель. Проблемы здоровья, поведения, учебы, взаимоотношений с одноклассниками, учителями-предметниками, организация досуга школьников и многое другое являются сферами заботы классного руководителя. Поэтому можно сказать, что он – одна из ключевых фигур в процессе развития и саморазвития ребенка, становления его мировоззрения, адаптации его в обществе.  Мы все хорошо знаем предмет, и для нас не составляет труда провести урок, но эмоциональные составляющие классной жизни надо прочувствовать. Те, кто сегодня является классным руководителем, понимают, какой большой объем работы выполняют они. 

 В неделю хороший классный руководитель, как показывают  наблюдения,  затрачивает более 15 часов для организации полноценной внеурочной работы в классе: оформление документации,  индивидуальные беседы с учениками, с учителями по предметам, родителями, подготовка к конкурсам, мероприятиям и т.д.. 

Приятно, что государство наконец-то обратило внимание на важность роли классного руководителя. Дополнительное вознаграждение —  это хорошая финансовая поддержка. Но педагог, верный детям и искренне их любящий, будет работать не зависимо от размера оплаты, потому что это его образ жизни, иначе он не может. Он не может не организовывать досуг детей, не ходить в походы, не может замкнуться в школьном пространстве и не открывать детям окно в окружающий мир. 
С целью поддержки одаренности детей, раскрытия их  творческих способностей,  многие классные руководители активно привлекают своих воспитанников к участию в различных мероприятиях, конкурсах и проектах: например, Николаева Настя, 2б – победитель городского конкурса рисунков «Безопасность глазами детей» (Живых М.Б.)   

Особую благодарность хочется выразить тем классным руководителям, которые  активно включаются в общешкольную деятельность, всегда откликаются на предложенные конкурсы и мероприятия.  Только за 2010-2011 учебный год в конкурсах приняло участие 342 учащихся (конечно, многие ребята участвовали не в одном конкурсе, и все же такое количество участников – хороший показатель активности детей).

	Статус конкурса

	Количество конкурсов

	Количество участников


	Школьные

	6

	134

	Городской

	15

	109


	Республиканский
	11
	87

	Всероссийский, Международный

	4
	12


	


И все же есть классные руководители, которые не достаточно активно принимают участие в общешкольных делах. Так, в школьном конкурсе стенгазет ко Дню учителя, который входит в один из этапов фестиваля классных коллективов «Наша социальная инициатива» в этом учебном году  из 26 классных коллективов приняло участие только 10: 2а,б, 3б, 5а,б, 6а, 8а,б, 9а,10; в акции «Живой сайт» вообще только два класса: 7а и 8б.  О какой классной активности детей мы можем говорить, если вы сами не проявляете активность и заинтересованность в участии наших детей в тех или иных мероприятиях.  100% участие в общешкольных делах показывают одни и те же классные коллективы, под руководством одних и тех же классных руководителей. Сейчас проходит конкурс ученичества «Золотой и серебряный РОСТок», начинается третий этап фестиваля классных коллективов, посвященный Дню космонавтики, давайте проявим 100% активность и дружно, ярко представим свои классные коллективы.    
В условиях современного мира классный руководитель должен быть на шаг впереди тех, кого воспитывает. Ему необходимо быть интересной личностью, владеть знаниями, умениями в различных областях культуры и науки. Уважение у ребят вызывает классный руководитель, который духовно богат, справедлив, имеет свои принципы, умеет защищать интересы своего класса и свои собственные интересы, умеет «зажечь» детей на общее дело.  Об организации классной деятельности я прошу рассказать Штульбер Т.Ю.
           - выступление Штульберг Т.Ю. 

В последнее время много говорится о национальной идее, о патриотическом воспитании, о том, что школа призвана воспитывать достойных граждан великой страны. В связи с этим современный воспитательный процесс предусматривает  учить ребенка работать в команде, через проектную деятельность, о чем говориться и в Стратегии государственной молодежной политики». Проектная методика важна не только в учебном процессе, но и в  воспитательном. Поэтому необходимо вводить проектную деятельность и в воспитательный процесс класса..   

Какие же проекты чаще всего могут быть реализованы в классе? Такие же как и в школе. В основном – исследовательские, творческие и социально-ориентированные. Темы проектов должны исходить из совместного обсуждения с учениками, родителями тех или иных проблем. О проектной деятельности в своем классе расскажет Кузнецова О.Т.
          - проект коми Кузнецова О.Т.
Совместное создание поисково-исследовательской, совместной творческой и социальной деятельности способствуют в ученическом коллективе укреплению чувства патриотизма, гражданственности, оказывает благотворное влияние на процесс становления социально-активной личности, патриота-гражданина.

Таким образом, движение школьника по ступеням социального развития выстраивается на основе адаптивной образовательной системы.

            Педагоги-практики находятся в постоянном поиске форм и технологий, которые эффективно бы влияли на личность ребенка и давали каждому учащемуся возможность самореализации. Для этого в школе созданы все условия, позволяющие включить каждого школьника во внеурочную социально значимую деятельность. Широкий спектр возможностей школа предоставляет ребенку, объединив свойства трех основных подсистем: дополнительного образования, ученического самоуправления, внеурочной деятельности. Интеграция вышеназванных сфер образовательной деятельности образует единую систему массового вовлечения школьников в социально активную деятельность, обеспечивает взаимодействие и сотрудничество всех структур классного и школьного самоуправления. Элементы системы, взаимодействуя, взаимодополняя друг друга воздействуют на школьный социум.

Рассмотрим подробнее каждую из подсистем. Массовое вовлечение обучающихся в подсистему “Внеурочная деятельность” осуществляется с помощью входящих в нее следующих компонентов: традиционные школьные дела, годовая циклограмма школьных дел и праздников, фестивали, конкурсы разного уровня. Все мероприятия, включенные в план воспитательной работы школы, построены на массовом участии школьников и направлены на разностороннее развитие личности ребенка. Сценарный план традиционных мероприятий составляется таким образом, чтобы в них могли принять участие как можно больше учащихся, педагогов и родителей.

Динамика охвата участием детей в традиционных мероприятиях 

	Коллективно-творческие дела
	% участия по годам

	
	2008
	2009
	2010

	День Здоровья
	89,5
	92
	95

	Новый год
	100
	100
	86 

	День Победы
	100
	100
	100

	Фестиваль классных коллективов
	89
	100
	100

	Фестиваль военно-патриотической песни
	56
(не участв. 1-4 кл)
	67
	100


Таким образом, каждый ребенок в течение года может принять участие в нескольких мероприятиях, попробовать свои силы в разных сферах деятельности. Эффективность подсистемы “внеурочная деятельность” подтверждает мониторинг занятости школьников во внеурочных мероприятиях. Например, результат мониторинга занятости учащихся в мероприятиях говорит о том, что каждый ребенок школы не просто имеет возможность, а принимает активное участие в большом количестве мероприятий, в среднем от 4 до 8-10 раз в год. Особенно насыщена жизнь тех обучающихся, которые помимо общешкольных мероприятий участвуют в деятельности школьных ДОО: акции, фестивали, конкурсы – все это делает досуг школьников более насыщенным, разноплановым, активным.
Подсистема “Дополнительное образование” реализуется в школе путем создания внутренней сети творческих объединений,  спортивных секций. Развитие системы дополнительного образования в школе остается стабильным, лишь незначительное количество учащихся  меняется в занятости творческих объединений. Но процент охвата детей ДО в среднем составляет более 80% от общего числа обучающихся. 
	
	
2008-2009

	2009-2010
	2010-2011

	Количество детей в ДО
	399
	462
	462

	% от общего количества обучающихся
	70%
	87%
	92%


Увеличение количества детей в ДО - за счет открытия дополнительных кружков: ИЗО-студии, музыкальной студии «Золотой ключик», танцевального кружка на начальной ступени образования.

  Анализ занятости обучающихся в системе дополнительного образования  свидетельствует о положительной динамике охвата школьников кружками, секциями, студиями, а значит и  массового участия школьников в социально значимой деятельности. Об этом свидетельствует увеличение количества первых и призовых мест не только в городских, но и в Республиканских, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях. Только на Республиканском этапе Международного фестиваля «Детство без границ» в 2010 году  наши ребята заняли два первых, два вторых и одно третье место. 

 Выявление  и  поддержка  одаренных  детей не менее  важная цель в системе образования.  В этом направлении школа ежегодно  принимает участие во Всероссийской акции «Одаренные дети России», направляет информацию о лучших обучающихся школы для занесения их в энциклопедию одаренных детей РФ, проводит ежегодный конкурс ученичества «Золотой и серебряный РОСТок» и др.. 

Третья подсистема  - это Ученическое самоуправление (классное, школьное) 

позволяет не только системно подойти к организации воспитательной работы в данных возрастных ступенях, но и решает важные задачи – преемственности и массового вовлечения учащихся в разнообразную, активную деятельность. Именно интерес к определенному виду деятельности, отношениям, общению является главной побудительной причиной участия подростков в системе ученического самоуправления. 

Ученическое самоуправление осуществляется на следующих уровнях:

- ученического самоуправления в классных коллективах;

- органы управления школьного уровня:
- самоуправление горожан ДОО;

- Совет старшеклассников.


По инициативе Совета старшеклассников в нашей школе стали ежегодными мероприятия «Посвящение в 5-ки», «Посвящение в старшеклассники», «Малые Олимпийские игры», «Мисс школы», акция «Журавлик», которые Совет старшеклассников организует и проводит сам. Участие в таких мероприятиях  способствует у обучающихся формированию более четкой и осознанной гражданской позиции и ценностного отношения к себе и другим; позволяет повысить социальную компетенцию; развивать социальные навыки поведения и установок на самостоятельное принятие решений в социальных проблемных ситуациях. Конечно, не все дети, включенные в самоуправление приобретают выше перечисленные качества, и все же большинство, как показывает практика, прошедшие школу управления в классе, в Совете старшеклассников, в ДОО – это люди с активной жизненной позицией, умеющие отстаивать свою точку зрения, воплощать свои идеи в жизнь. 

         Три года назад  у нас был педсовет по вопросу организации классного самоуправления. И, казалось, что мы поняли важность этого процесса в классе, школе. Однако, по результатам проведенного анкетирования 72 % обучающихся 7-11 классов на вопрос «Есть ли у вас в классное самоуправление? Ели да, то как оно работает?» ответили «НЕТ», при этом на вопрос «Есть ли школьное самоуправление? Если да, то как оно по –вашему работает?» - 91% обучающихся ответил «Да. Работает отлично, хорошо, нормально».  Данные результаты говорят только об одном, что классного самоуправления в наших классах нет. Все классное самоуправление замыкается в выборе в начале года ответственных за те или иные сектора, старосты класса, и дежурства по школе. Если сказать честно, то в большинстве случаев нет и качественного дежурства по школе, не говоря уже о дежурстве по классу – эту форму работы классного самоуправления мы давно забыли. Забыли о правилах поведения на переменах, о внешнем виде школьников, о приветствии педагогов и взрослых  детьми. Все у нас разово – сказали сделали, не сказали – забыли. А должна быть система работы с активом класса, которые, выполняя свои обязанности, направляли на реализацию общих целей, задач, дел класса всех своих одноклассников, контролировали их выполнение.  О структуре и работе классного самоуправления я приглашаю рассказать Петрову Н.В.

                            - выступление  Петровой Н.В.     

Хорошо работающее классное самоуправление дает положительный результат при дальнейшей работе в школьном самоуправлении. Взаимодействие, сотрудничество всех структур классного и школьного самоуправления позволяет наиболее успешно вовлекать обучающихся в социально значимую деятельность. 

Сделаем вывод: 

- Классное и школьное самоуправление – неотделимые, взаимосвязанные и взаимодополняющие структуры. 

- Классное и школьное самоуправление только тогда считается самоуправлением, когда осуществляется консультирование учеников, педагогов, родителей (законных представителей), им дают советы по решению возникающих у них проблем в классе, в школе, выслушивают их предложения, оказывается влияние на решение школьных проблем, на общественное мнение, на улучшение образовательной среды школы.

Поэтому задача каждого классного руководителя, каждого педагога из формально существующей структуры классного ученического самоуправления перевести в активно работающую. 

Индивидуальность ребенка формируется не только в школе, но и важную роль в формировании личности отводится семье. Только создание единой образовательной среды может гарантировать высокое достижение планируемых результатов. Поэтому родители являются основными заказчиками. 

Одна из проблем, существующих в большинстве учебных заведениях - недостаточное использование потенциала родительской общественности в организации школьных дел, классного самоуправления. Семья зачастую играет пассивную роль в решении задач, стоящих перед классом, школой. 

Но в процессе системной работы появились определенные традиции. Положительные сдвиги в укреплении союза семьи и школы. В школе проходят выставки творческих работ учащихся, праздник «День матери» - особенно ярким он был в параллели 7-х классов (Злобина Л.В., Каробанова Е.М.), совместные творческие конкурсы ко Дню учителя, 8 марта, классные мероприятия – чаепития, День здоровья и др.
Таким образом, работу с родительской общественностью, следует  рассматривать  как  важнейшую  задачу,  решаемую  в системе  социальной адаптации школьников  как  в традиционных формах  консультирования  и  просвещения, так и в достаточно новой для воспитательной системы    сопровождения:    форме   сотрудничества. 

Рассмотрев такие важные для образования вопросы нам остается ответить еще на один вопрос: Какие направления мы определяем перспективными на ближайшие 5 лет? 

Разделимся на группы. Первые три группы размышляют о темах ВР на школы на ближайшие 5 лет. Вторые три группы – темы фестиваля классных коллективов на ближайшие 5 лет. Но сначала я предлагаю вам посмотреть социальный видеоролик, посвящен он был Году молодежи. Авторы видеоролика – молодые парни, которым не все равно будущее нашей страны. Прошу заранее прощение за некоторые слова, которые появятся в видеоролике, но они лишь подчеркивают отношение большей части современной молодежи к себе, к своей родине. Возможно, этот видеоролик натолкнет вас на определение целей работы  школы на ближайшие пять лет. 

- видеоролик, работа по группам, выступление, обсуждение  
Заключение.

Каким будет поколение детей через 10 лет? Какую политику будут вести наши нынешние выпускники, находясь через 10 лет у власти? Какие ценности будут у наших нынешних выпускников? И вообще, какие люди будут окружать нас, и как мы сможем “существовать” с современной молодёжью? В большей степени зависит от нас. Наверное,  кое-что придётся изменить в себе, измениться самому, шагая в ногу с новым поколением.
Давайте же работать так, чтобы наши дети чувствовали себя нужными обществу и были счастливы.            

Решение педсовета по воспитательной работе

1. Считать систему работы школы эффективной и результативной по вовлечению             обучающихся в социально активную деятельность. 
2. Считать работу школьного ученического самоуправления результативной и эффективной для успешной социализации и самореализации обучающихся. 
3. Считать недостаточной работу классных руководителей по формированию и развитию классного ученического самоуправления,  для  эффективного взаимодействия и сотрудничества  структур классного и школьного самоуправления. 
4. Активизировать работу классного  ученического самоуправления через совместную деятельность, сотрудничество и взаимодействие со структурами школьного самоуправления.

5.  Продолжить работу с обучающимися по вовлечению их в социально активную  деятельность, в работу классного и школьного самоуправления.
6. Использовать в работе с обучающимися  разнообразные педагогические технологии в рамках воспитательной работы по формированию активной гражданской позиции школьников, ценностных ориентаций у молодых людей, воспитанию ответственного отношения к людям, труду, Родине, развитию классного и школьного самоупрпвления.

7. Учитывать при планировании воспитательной работы на 2011–2012 учебный год особенности учащихся 1–11-х классов в целях определения потребностей и интересов участников образовательного процесса, развития ученического самоуправления. 
8. Использовать более эффективно потенциал родительской общественности в организации классных и общешкольных дел.
9. Выявить сформированность социального самосознания классного коллектива и каждого обучающегося класса в рамках фестиваля классных коллективов «Наша социальная инициатива». Срок: до 20.05.2011г. Ответственные: классные руководители 1-11 классов, заместитель директора по ВР Корягина С.В.

10. Рекомендовать классному руководителю Кузнецовой О.Т. представить опыт работы по теме «Социальное становление младших школьников в разработке и реализации проектов, направленных на изучение и преобразование социальной среды» на республиканской выставке «Школа – 2012». Срок: до 01.02.2012г. Ответственные: заместитель директора по УР Коршунова М.В., классный руководитель Кузнецова О.Т.

11. Представить опыт работы ДОО «Солнечный город» и ДОО «ШАГ» по социализации школьников на республиканской выставке «Школа – 2012». Срок: до 01.02.2012г. Ответственные: Велент О.А., Живых М.Б., Егорова О.И.

12. Использовать результаты блиц-проектирования целей и задач по воспитательной работе на 2-12 – 2016 годы, представленных на педсовете для разработки Программы развития школы  на 2012-2016 годы. Срок: до 01.01.2012г. Ответственные: Полякова Т.Г., Корягина С.В.  
Педсовет "Духовно-нравственное воспитание как основа гармоничного развития личности учащегося"

Во все века люди высоко ценили нравственную воспитанность, в синергетике - новом философском мировоззрении, теории развития сложных, в том числе общественных систем нравственные идеалы общества рассматриваются как аттрактор, точка притяжения в водовороте, к которой движется социальная система, это объективно является направлением развития общества. Глубокие социально-экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России. В настоящее время подрастающее поколение часто обвиняют в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому актуальность проблемы нравственного воспитания связана, по крайней мере, с четырьмя положениями: Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.В-третьих, само по себе образование не гарантирует высокого уровня нравственной воспитанности, ибо воспитанность - это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательнос​ти к каждому человеку. В-четвертых, вооружение нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют ребенка о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.Я бы хотела сказать сегодня о влиянии гуманизма личности педагога на нравственное воспитание школьников. В настоящее время нравственному воспитанию в школах уделяется большое внимание, однако конечный результат работы не всегда удовлетворителен. Одной из причин является отсутствие чёткой системы в воспитательной работе школы и классных руководителей.Система нравственного воспитания включает в себя:Во-первых, понимать и учитывать в работе все источники нравственного опыта воспитанников. Такими источниками являются: деятельность (учебная, общественно полезная), отношения между детьми в коллективе, отношения воспитанников с педагогами и родителями, эстетика быта, мир природы, искусства.Во-вторых, правильное соотношение форм деятельности и просвещения на разных возрастных этапах.В-третьих, включение нравственных критериев в оценку всех без исключения видов деятельности и проявлений личности детей. Все дело в том, что воспитание - это всего лишь побочный эффект взаимодействия, глубинного общения людей, только это дает эффект воспитания, все остальное - самоадаптация ребенка и его самоопределение. Не педагог, не родители воспитывают ребенка, а ребенок адаптируется к поведению родителей и также адаптируется к жизненным ситуациям, из которых складывается его жизненный путь. Поэтому для результата ребенку важны не воспитательные беседы, а культурное взаимодействие как совместное практическое освоение культурных норм и образцов общения и поведения. Затем он встает на путь самостоятельно опытного присвоения принятых и выработанных им самим ценностей. Именно эти смыслы (адаптация к нормам, самоопределение, выбор решения, свобода действия, взаимопонимание, диалог, совместная деятельность, совместное проживание событий, культурная идентификация) вкладываются сегодня в понимание феномена, которое называется качеством или культурой воспитания.Остановимся более подробно на характеристике основных источников нравственного опыта детей. 

Основные источники нравственного опыта
Это, прежде всего, относится учебная деятельность. Нравственное развитие воспитанников на уроках осуществляется через содержание программного и дидактического материала, самой организацией урока, личностью учителя. Колоссальные потенциальные возможности для нравственного влияния на школьников имеет учебный материал, особенно по литературе и истории. В нём содержится большое количество морально-этических суждений. На уроках преподаватель напрямую выводит учеников на осмысление отношений к человеку и обществу.Но, пожалуй, самое сильное влияние на нравственное развитие школьников в процессе обучения оказывает личность педагога. Нравственный облик педагога раскрывается детям в системе его отношений к своей работе, к учащимся и другим людям, к самому себе. Эти отношения являются для ребенка убедительным комментарием к тем нравственным идеям, которые утверждаются в процессе обучения. Примеры увлечённого, ответственного отношения к своему делу, принципиальности, чуткости и заботы в отношениях с коллегами и учащимися укрепляют в подростках веру в торжество морали. И, напротив, если учащиеся были свидетелями равнодушного или бестактного отношения педагога к кому-то, нравственному развитию подростков наносится существенный урон.Действенность нравственного воспитания определяется личным примером самого воспитателя. Духовная близость и уважение к педагогу, побуждающие ему подражать, формируются из многих слагаемых и, в частности, зависят от степени его компетентности, профессионализма, характера повседневных взаимоотношений с детьми. Особенно важно не допускать, чтобы слова, даже искренние, страстные, расходились с его делами, поступками. Если учитель провозглашает одни нормы жизни, а сам придерживается других, то он не вправе рассчитывать на действенность своих слов.Другим важным источником нравственного опыта школьников является разнообразная внеклассная работа. В ней удовлетворяются их насущные потребности в общении, более глубоком взаимоузнавании, самовыражении и самоутверждении в коллективе сверстников. Во внеклассной работе создаются особенно благоприятные условия для включения учащихся в систему реальных нравственных отношений взаимопомощи, ответственности, принципиальной требовательности и т. д. Индивидуальные склонности, творческие способности в более полной мере развиваются именно в этой деятельности.Известно, что такие нравственные черты личности, как мужество, ответственность, гражданская активность, единство слова и дела нельзя воспитать только в рамках учебного процесса. Для становления этих качеств необходимы жизненные ситуации, требующие непосредственного проявления ответственности, принципиальности и инициативы. Такие ситуации чаще возникают во внеучебной деятельности.Различные нравственные установки, усваиваемые в учебном процессе, во внеклассной деятельности как бы испытываются. Проверяется их целесообразность, аспекты тех или иных нравственных положений раскрываются с большей очевидностью. Тем самым обеспечивается перевод знаний в убеждения.Психологи подтверждают: отношение к требованиям у детей зависит от отношения к требующему. Если требования исходят от уважаемого, духовно близкого учащимся педагога, они воспринимают эти требования как целесообразные и лично значимые. В противном случае дети подчиняются требованию под нажимом педагога, но это требование вызывает внутреннее сопротивление подростков.Важнейшим источником жизненного опыта школьников являются внутрисемейные отношения, отражающие нравственные установки, духовные ценности родителей. Возможности воспитателя в перестройке неблагоприятных внутрисемейных отношений ограничены. Однако воспитатель может восполнить таким детям недостаток эмоционального комфорта особой теплотой, вниманием, заботой в школе. К важным источникам нравственного опыта школьников относится искусство. Оно должно быть разнообразным и постоянным, пронизывать всю жизнь ребенка, насыщать его душу сопереживанием другим людям. Формы такого общения нам известны. Искусство совершенно незаменимо в воспитании, оно расширяет, углубляет и организует нравственный опыт человек, сталкивает ребенка с такой нравственной ситуацией, с которой в жизни он может и не встретиться, в учебном процессе не создать, а в формировании нравственных качеств является важным.. Незаменима роль искусства в накоплении опыта сопереживания. Искусство позволяет пережить то, что каждый человек в силу ограниченности его опыта пережить не может. Сострадая героям художественных произведений, радуясь их успехам, болея их невзгодами, человек становится эмоционально богаче, отзывчивее, проницательнее, мудрее.Кроме того, искусство создаёт у каждого иллюзию самооткрытия истины, благодаря чему нравственные уроки, содержащиеся в произведении, глубоко переживаются и быстрее становятся достоянием сознания личности.Развитию нравственного сознания детей также способствует их знакомство с жизнью, деятельностью, нравственными позициями выдающихся людей.В нравственном опыте ребенка немаловажную роль выполняет вещно-предметное пространство, в котором он находиться. Порядок и чистота, удобство и красота создают благоприятное психологическое состояние. 

Гуманизм личности педагога как условие результативности процесса духовно-нравственного воспитания
В структуре личности педагога ученые выделяют группы качеств, влияющие на нравственное воспитание ребенка:социальные и общие личностные (идейность, гражданственность, нравственность, педагогическая направленность и эстетическая культура);профессионально-педагогические;индивидуальные особенности познавательных процессов и их педагогическая направленность (педагогическая наблюдательность, мышление, память и т.д.);эмоциональная отзывчивость;волевые качества;особенности темперамента;состояние здоровья (О.М. Шиян).Другие авторы называют также: Творческое мышление. Диалоговое общение. "Преобразовательные способности". Педагогическая рефлексия..
Положительные этические качества (добродетели). Высокие ценностные установки (патриотизм, гражданственность, любовь к детям). Интегральным качеством личности учителя, выражающим его "воспитательную силу", можно считать "харизму" (И.В. Бестужев-Лада). В переводе с греческого слово harisma означает "оказанная милость, дар", в Философском словаре (1994) оно расшифровывается как "необыкновенно большие способности или исключительная одаренность, воспринимаемые как милость Божья". Бестужев-Лада характеризует его как исключительную, вдохновенную одаренность, вызывающую у окружающих (прежде всего, у детей) чувство полного доверия, искреннего преклонения, облагораживающего одухотворения, готовность следовать тому, чему учит учитель, подлинную веру, надежду, любовь. Педагога, обладающего харизмой, в исчерпывающей мере, отличают следующие качества: яркая индивидуальность; любовь к детям; внутренняя сила, цельность, целеустремленность, притягивающая детей и взрослых; "организационное и эмоциональное" лидерство; способность генерировать идеи и увлекать ими; широта и глубина интересов, целостное мировоззрение; уверенность в своей миссии, в правильности избранного им пути.По мнению автора, педагог, наделенный "харизмой", отличается высокой степенью напряженности внутренней жизни, устремленностью, , возвышенным характером духовно-нравственной сферы (духовностью). Его характеризует также творческое отношение к детям, к своему делу, к миру в целом. Но, прежде всего, он умеет творчески относиться к самому себе как личности: использование собственных возможностей достигает в таком учителе своей высшей формы. Очевидно, что "харизма" учителя, как высшая степень педагогической одаренности, связана с его гуманистическим приоритетом. 

Если учитель малоэмоционален, если у него неразвита "сердечная сфера", неглубоки чувства, он не сможет оказать воздействие на внутренний мир подростка. Авторитаризм учителя, по мнению Ю.П. Азарова, связан с низким уровнем культуры педагога и является следствием преобладания у него рассудочно-эмпирического стиля мышления.
"Педагогическую любовь" можно рассматривать как "частный случай" отношения педагога к жизни, к миру, к людям, к самому себе. Л.И. Маленкова предложила своеобразную "технологию" для развития и поддержания этого чувства:
1.Постараться понять, что они - дети, потому и ведут себя как обычные дети.
2. Постараться принять ребенка таким, каков он есть на самом деле - с "плюсами" и "минусами", со всеми его особенностями.3. Возможно более полно узнать, почему он стал "таким", и постараться "выработать" в себе понимание, сострадание и сочувствие к ребенку.4. Найти позитивное в личности ребенка, выразить ему доверие, постараться включить его в общую деятельность (с заранее прогнозируемой позитивной оценкой).5. Установить личный контакт с помощью средств невербального общения, создавать "ситуации успеха", оказывать ребенку позитивную словесную поддержку.6. Не упустить момент словесного или поведенческо-эмоционального отклика с его стороны, принять действенное участие в проблемах и трудностях ребенка.7. Не стесняться проявлять свое отношение, свою любовь к детям, открыто откликаться на проявление ответной любви, закреплять дружеский, сердечный, искренний тон в практике повседневного общения.В этом контексте важно отметить также, что положительное самовосприятие, любовь к себе так же важна для учителя, как и любовь к ребенку.Основатели теории самоактуализации, лежащей в основании гуманистической психологии, А. Маслоу и К. Роджерс считали, что педагог, "самоактуализуясь" сам, настраивается на то, чтобы принимать ребенка таким, каков он есть, ставить себя на его место, проникаться его ощущениями и переживаниями, проявлять искренность и открытость. Эта общая направленность педагогического взаимодействия корректируется конкретными рекомендациями в его адрес:- искренне относиться к воспитаннику и откровенно выражать свое положительное отношение к нему;- помогать воспитаннику осознавать цели собственного развития и добиваться превращения этих целей в мотивы его деятельности;- сотрудничать с воспитанниками при планировании педагогической деятельности, включая учебную, превращая их в соавторов образовательно-воспитательного процесса, ответственных за его результаты; 

- организовать учебно-воспитательный процесс с максимальным удобством для учащихся.
Для поворота ребенка к духовности учитель сам должен стать носителем высших духовных ценностей. Первый шаг на этом пути - понимание недостаточности своего культурного кругозора. Следующим шагом должна стать попытка изменить свой внутренний мир, наполнив его новым содержанием. Необходимо дать толчок личностному саморазвитию (лучше, если это побуждение будет внутренним, а не внешним). В отечественной педагогике советского периода отношение к себе противопоставлялось отношению к другим, выражаясь в девизах: "Интересы каждого подчинены интересам всех", "Общественное выше личного" и т.п. Такая подчиненность личного общественному, государственному характерна для нашего менталитета. Но это не должно означать, что нужно сводить роль личности к "винтику", к функции. Э. Фромм обосновал ложность учения о том, что любовь к себе - высшее зло и что она исключает любовь к другим: если добродетельно любить ближнего как человеческое существо, то добродетельной, а не порочной должна быть и моя любовь к самому себе, раз я тоже человеческое существо. Идея, выраженная в библейской заповеди "люби ближнего как самого себя", подразумевает, что уважение к своей собственной целостности и уникальности, любовь к себе и понимание своего "я" неотделимы от уважения, любви и понимания другого человека. Подобное понимание проблемы существует в православии. Таким образом, мы не можем не согласиться с утверждением, что высокий уровень самопринятия обусловливает положительное отношение к другим.

УЧИТЕЛЬ - посредник между ребенком и духовными ценностями прошлых и современных поколений. Эти ценности, знания, морально-этические нормы не доходят до детей в стерилизованном виде, а несут в себе личностные черты учителя, его оценки. Итак, эффективное осуществление системы воспитания детей школьного возраста всецело зависит от гуманистической направленности личности педагога. 
