«Современный урок с использованием активных методов обучения как основа эффективного и качественного образования»

План проведения педсовета 

Цель:Осознание  основных критериев современного урокаповышение интереса педагогов к современным технологиямосознание необходимости повышения уровня самообразования

План проведения педсовета

1. Введение. Нормативная база.

2. Основные понятия по теме педсовета.

3. Здоровьесбережение на уроке.

4. Социологический опрос педагогических работников и учащихся. Анализ опроса.

5. Этапы современного урока.

6. Формы и методы современного урока.

7. Рефлексия.

8. Решение педсовета.

« Урок –это зеркало общей и 

педагогической культуры учителя, 

мерило его интеллектуального богатства, 

показатель его кругозора, эрудиции»

В.А. Сухомлинский

В Национальной образовательной инициативе, утвержденной Президентом Российской Федерации Д.Медведев от 04 февраля 2010 г.  №-271 говорится, что«В современных социально-экономических условиях жизни нашего общества, главной задачей образования является воспитание и обучение конкурентоспособного человека и гражданина, способного творчески мыслить и находить нестандартные решения.

Школа XXI века – это институт, соответствующий целям опережающего развития, обеспечивающий изучение не только достижений прошлого, но и технологий будущего.

   Задача учителя – помочь детям найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми».

Одними из основных направлений реализации инициативы «Наша новая школа» являются:
1. Обновление образовательных стандартов. Они должны включать три группы требований: требования к структуре образовательных программ, требования к условиям реализации образовательных программ и требования к результатам их освоения. Требования к результатам освоения образовательных программ должны включать не только знания, но и умения их применять, т.е. выпускник должен быть всесторонне компетентным в процессе его социализации. 


2. Система поддержки талантливых детей. Необходимо создать как специальную систему поддержки талантливых школьников, так и общую среду для проявления и развития способностей. Учение через всю жизнь.

С переходом на новые ФГОС ведущим методом обучения является системно-деятельностныйподход в основе которого лежат технологии активного обучения.
Какими методиками и технологиями необходимо владеть современному педагогу, чтобы развивать в учащихся умения, навыки, которые он сможет применить в различных жизненных ситуациях. Сегодня на педсовете мы будем говорить о технологии современного урока, о методах современного урока для того, чтобы ученик развивался, чтобы процесс обучения был успешным. 
     Сначала введем понятие, что такое урок? Словарь википедии нам выдает такое определение: УРОК – форма организации обучения с целью овладения учащимися изучаемым материалом (знаниями, умениями, навыками, мировоззренческими и нравственно-эстетическими идеями). 
Словарь Ожигова: УРОК  - нечто поучительное, то, из чего можно сделать вывод для будущего.  
    Как для учеников, так и для Учителя, урок интересен тогда, когда он современен в самом широком понимании этого слова. Современный, – это и совершенно новый, и не теряющий связи с прошлым, одним словом – актуальный. Актуальный [от лат. actualis – деятельный] означает важный, существенный для настоящего времени. А еще – действенный, современный, имеющий непосредственное отношение к интересам сегодня живущего человека, насущный, существующий, проявляющийся в действительности. Помимо этого, если урок – современный, то он обязательно закладывает основу для будущего. Современный урок - это прежде всего урок, на котором учитель умело использует все возможности для развития личности ученика, ее активного умственного роста, глубокого и осмысленного усвоения знаний, для формирования ее нравственных основ. Современный урок – это эффективный урок. Слово «эффективность» в переводе с латинского - «эфектос» - означает выполнение действий, результат, следствие каких-либо действий. 
Здоровьесберегающий урок!

Об уроке написано множество книг, статей, диссертаций. Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но какие бы не свершались реформы, урок остается вечной и главной формой обучения. На нем держалась традиционная и стоит современная школа. Какие бы инновации не вводились, только на уроке, как сотни и тысячи лет назад, встречаются участники образовательного процесса: учитель и ученик.

Значительная часть времени, проведенная учителями и учениками в школе, приходится на урочную деятельность. 

         Откуда пошло слово – урок? Слышится в нем что-то и от судьбы (рок), и от дремучего леса (урочище), и от урчания зверя. А на самом деле? Наиболее понятный и привычный смысл (по В.И. Далю) – ученье в назначенный час, срочная задача, назиданье, вперед наука. Но вот происхождение слова заставляет задуматься: «урок» ведет свое начало от древнерусских «урекать», «урочить» – испортить, навредить, изуродовать, наводить сглаз. 

Отсюда же и уроки – это болезни, в особенности – детские. Такому смысловому повороту и сегодня вряд ли стоит изумляться.

       За годы обучения в школе число учащихся с близорукостью, нарушениями опорно-двигательного аппарата возрастает в 5 раз, с психоневрологическими отклонениями – в 1,5 – 2 раза. В специальной литературе стали нормой такие связанные со школой термины, как «школьный стресс», «дидактогения»негативное психическое состояние учащегося, вызванное нарушением педагогического такта со стороны учителя, «школофобия». Не научили, а наурочили.
На сегодняшний день до 80% детей имеют заболевания сердечно-сосудистой, дыхательной систем и органов пищеварения из-за бесконечных нагрузок и перегрузок, которые накапливаются, и будут накапливаться дальше.

        В одном из последних выступлений по центральному телевидению министр здравоохранения привел удручающую цифру: за последний год число больных детей в школах, страдающих хроническими заболеваниями увеличилось на 24%.

(Здесь анализ состояния здоровья учащихся школы)
Каждый школьник за годы своего ученичества посещает почти 10 000 уроков. Урок остается не только главной, но и единственной формой современного образования. Ему отводится не менее 98 % учебного времени. 
Одним из главных направлений здоровьесбережения является создание здорового психологического климата на уроках и повышение интереса к изучаемым предметам. Рациональная организация урока с позиции здоровьесбережения – это использование учителем продуманной с точки зрения сохранения психологического, эмоционального, физического благополучия учащихся системы построения урока, позволяющей повысить его эффективность, достичь максимального результата в реализации развивающей, обучающей и воспитательной цели урока. Современный урок здоровьесберегающий урок — это урок, на протяжении которого учитель в состоянии обеспечить доброжелательную, творческую атмосферу, высокую работоспособность учащихся, профилактику раннего и выраженного утомления, поддержание внимания и интереса у учеников, урок, который вызывает прилив энергии, радость обучения и комфорт. «Комфорт»- в переводе с английского- поддержка, укрепление,  «комфорт» –это обстановка,  обеспечивающая удобство, спокойствие, уют. 

    Итак, современный урок – это не только учение, но и здоровье и комфорт.

- работа по группам (Работа в группах.  Розданы словари. Каждая группа подбирает ассоциации  на  словосочетание «современный урок». Все слова должны начинаться с буквы, имеющейся в слове «комфорт», «здоровье», учение»)

Результат работы групп. СОВРЕМЕННЫЙ УРОК – это ….
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Вывод: Современный урок должен содержать весь этот ассоциативный ряд, написанных вами слов и словосочетаний. 

Социологический опрос 
Здоровьесбережение урока играет важную роль в получении качественного образования, но не менее важную роль играют выбор методик и стиль преподавания учителя. Каким будет урок зависит от самого учителя. В рамках учебного процесса, ориентированного на формирование ценностей и положительного эмоционального фона обучения, выделяют определенные стили деятельности педагога. Слово предоставляется педагогу-психологу Коленкиной Елене Ивановне.                     – ВЫСТУПЛЕНИЕ
Технология современного урока
Учитель - живой представитель одного из слоев культуры, не робот, не модель, не компьютер. Он строит урок в соответствии представлениям о красоте, гармонии, порядке. Поэтому в одних классных комнатах - шум, крики, приказы, в других - мягкие голоса, ласковые обращения, улыбки и весёлый детский смех. 

Три постулата заложены в основание новой технологии урока.

Первый постулат: "Урок есть открытие истины, поиск истины и осмысление истины". Современный урок - это организованное педагогом духовное общение группы, содержанием которого является научное знание, а ключевым результатом - интеллект каждого субъекта урочного общения, его духовное обогащение.

Второй постулат: - Урок есть часть жизни ребёнка, и проживание этой жизни должно совершаться на уровне высокой общечеловеческой культуры. 

Педагог должен иметь смелость жить на уроке, а не устрашать детей, быть открытым ко всем проявлениям жизни.

Третий постулат: "Человек в качестве субъекта осмысления истины и субъекта жизни на уроке остаётся всегда наивысший ценностью". Гуманизация воспитания - ключевой элемент нового педагогического мышления, требующий изменения отношений в системе "учитель-ученик" - установления атмосферы доверия, уважения к личности ребенка и сотрудничества с ним.

Какие основные моменты следует учитывать учителю при подготовке к современному уроку в соответствии с требованиями ФГОС? Рассмотрим основные составляющие урока.. (СЛАЙД)

С чего начинать подготовку к уроку – с этапов конструирования, а именно: 

Определение темы учебного материала. 

Определение дидактической цели темы. 

Определение типа урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний; закрепления новых знаний; комплексного применения знаний, умений и навыков; обобщения и систематизации знаний; проверки, оценки и коррекции знаний, умений и навыков учащихся. 

Продумывание структуры урока. 

Обеспеченность урока. 

Отбор содержания учебного материала. 

Выбор методов обучения. 

Выбор форм организации педагогической деятельности 

Оценка знаний, умений и навыков.

Рефлексия урока. 

Рассмотрев и определив все этапы конструирования урока переходим к составлению технологической карты урока(раздаточный материал). 
Обратимся к раздаточному материалу. 

Основными этапами урока являются – назвать с таблицы выделенный текст: 
	Название  этапа
	Дидактическая  задача
	Деятельность  учителя
	Деятельность  учеников
	Планируемый  результат
	Методическое  обеспечение

	Организационный  момент

 (1 мин)
	Настроить  учащихся  на  работу
	Создает положительную  мотивацию
	Слушают  учителя
	Создание  положительной  мотивации
	 

	Ориентировочно-мотивационный  этап

 (5 мин)
	Вводное  повторение. Создание  проблемной  ситуации. 
	Организует  повторение  опорных  знаний.  Предлагает  входной  тест. Погружает  учащихся  в  их  «незнание»
	Выполняют  задание-тест
	Повторение опорных знаний. Учащиеся  выделяют  вопросы, ответы  на  которые  они  затрудняются  дать
	Листы  с  входным  тестом  на  каждого  ученика

	Постановка целей урока

(2 мин)
	Развивать  умения  формулировать  цели  урока
	Помогает    учащимися  сформулировать  цели  урока. Создает  условия  для  самоопределения  учащихся на  деятельность  и  ее  результаты
	Предлагают  формулировки  целей  и  задач  урока
	Сформулировать  диагностические  цели  урока
	Тема  урока 

	Операционно-познавательный  этап

Физминутка

 (20-24 мин)
	 
	Передать  знания  по  новой  теме. Организовать  целенаправленную  познавательную  деятельность  учащихся, их  тренировку  в  тех действиях, которые  являются  целью  урока. Организовать образовательные  ситуации  развивающего  типа 
	 
	 
	Оборудование, карточки  с  заданиями

	Контрольно-коррекционный  этап 

(6 - 8мин)
	 
	Создать  условия  для  самоконтроля, коррекции  и  самооценки  знаний, умений  и  деятельности  учащихся. Обеспечить  самоопределение  на  домашнее  задание
	 
	 
	Листы  с  выходным  тестом  на  каждого  ученика

Карта  ответов

	Рефлексивный  этап

Подведение итогов

Домашнее задание

 (5 мин)
	Развитие  умений  обсуждать  и  анализировать  сам  учебный  процесс, который  привел  к  полученным  результатам
	Проводит  беседу по  вопросам: достигнуты  ли  цели; пригодятся  ли  полученные  знания; каким  образом  можно  узнать  непонятное  и  т.д.
	Участвуют  в  беседе
	Учащиеся  осознают  успешность  восприятия  и  осмысления  объектов  изучения
	 


Организационный момент урока включает в себя настрой учащихся на работу, создание положительной мотивации, который по времени занимает не более одной минуты.
           Ориентировочно-мотивационный  этап включает вводное  повторение ранее изученного материала – проверка домашнего задания. Проводится входной  тест, выявляющий «незнание» учащихся и создание  проблемной  ситуации.

              Постановка целей урока. Цель современного урока должна быть конкретной и измеряемой. Цель  можно отождествить с результатом урока. Результатом урока  является  не успеваемость,  не объем изученного материала, а приобретаемые УУД  учащихся. О целеполагании урока мы приглашаем рассказать учителя начальных классов Кузнецову Ольгу Тимофеевну

                                         - ВЫСТУПЛЕНИЕ

К  новым образовательным целям урока относятся  цели, которые учащиеся формулируют самостоятельно и осознают их значимость лично для себя. Мы предлагаем вам варианты формулировки целей уроков различных типов (раздаточный материал)
	Тип урока
	Примерные формулировки целей

	Формирование 
новых знаний
	   Учащиеся должны:
     - Иметь представление о… 
     - Иметь общее понятие о… 
     - Распознавать … 
     - Понимать содержание … 
     - Ориентироваться в причинно-следственных связях… 
     - Уметь выявлять закономерности…

	Формирование 
новых умений и навыков 
	     - Уметь применять знания на практике в стандартной ситуации 
     - Уметь самостоятельно выполнить задание 
     - Уметь раскрыть способ выполнения задания 

	Закрепление и 
совершенствование знаний 
	     - Знать конкретную информацию…. 
     - Уметь (решить, провести анализ, сформулировать)…. 
     - Уметь воспроизвести полученные знания 

	Систематизация 
и обобщение 
учебного материала 
	     - Уметь систематизировать учебный материал 
     - Уметь делать обобщение 

	Проверка и оценка знаний 
	   В зависимости от уровня контроля (знакомство, репродуктивный уровень, творческий уровень) учащиеся должны:
     - Уметь распознавать 
     - Уметь воспроизводить по образцу 
     - Уметь воспроизводить по предложенному алгоритму 
     - Уметь осуществлять перенос знаний в измененную ситуацию 


Операционно-познавательный  этап  - этап передачи  знаний  по  новой  теме через организацию целенаправленной  познавательной  деятельности  учащихся, их  тренировку  в  тех действиях, которые  являются  целью  урока. Данный этап  очень хорошо реализуется через активные методы обучения. 
На слайде:

урок-практикум (урок-исследование)
- урок-путешествие, 
- урок-экскурсия, 
- урок-ролевая игра, 
- урок-игра, 
- урок-аукцион, 
- урок-сказка, 
- интегрированный урок. 

Урок–практикум. Эти уроки способствуют пробуждению потребности в познании того, что изучается на данный момент по предмету. Особое место на этом уроке занимают практические и лабораторные работы, так как именно они позволяют подвести учащихся к самостоятельным выводам о том или ином явлении, об условиях его протекания. Показать элемент урока-практикума мы приглашаем учителя начальных классов Попову Ольгу Александровну.

                       - ВЫСТУПЛЕНИЕ

Урок–сказка. Такая форма проведения урока захватывает учащихся целиком. На уроке, вписанном в канву какой-либо сказки, дети выполняют задания сказочных героев, выручают их из плена, преодолевают различные препятствия и к концу урока есть ощутимый результат, и поставленная цель всегда достигается и реализуется. Элемент такого урока нам покажет учитель русского языка и литературы Каробанова Елена Михайловна.                       - ВЫСТУПЛЕНИЕ

Урок–ролевая игра. Такие уроки моделируют самые разнообразные реальные жизненные ситуации для различных целей – изучение и закреплениенового материала, расширение знаний по теме, отработка навыков и т.п. Уроки ролевых игр нравятся ученикам тем, что они могут примерить на себя многие роли, решать те или иные вопросы. Продемонстрировать нам элемент урока-ролевая игра мы приглашаем учителя английского языка Соусову Наталью Борисовну.

                                    - ВЫСТУПЛЕНИЕ
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Методов и форм ведения урока в соответствии с современными требованиями много, но главное грамотно подобрать методику при изучении той или иной темы, чтобы  показать  значимость приобретаемых знаний и умений, возможность их применения в той или иной сфере. 

             (раздаточный материал)

Обратите внимание, что лекция, самостоятельное чтение  являются самыми непродуктивными формами работы на уроке. Но, если в лекцию добавить демонстрационный материал, выполнение практических заданий, то продуктивность урока возрастает в разы. 

Контрольно-коррекционный  этап – создание  условий  для  самоконтроля, коррекции  и  самооценки  знаний, умений  и  деятельности  учащихся, самоопределение  на домашнее  задание. На этом этапе происходит закрепление знаний и способов действий, самопроверка знаний, обобщение и систематизация знаний с использованием фронтального опроса, интерактивного тестирования, работы в парах и других формах.  
И заключительные этапы урока – это Рефлексивный  этап. Подведение итогов и
Домашнее задание.   О заключительном этапе урока мы снова приглашаем рассказать и показать Кузнецову Ольгу Тимофеевну.
                                    - ВЫСТУПЛЕНИЕ
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Представленные этапы технологической карты урока, формы  и методы работы, представленные на этих этапах должны лечь в основу современного урока каждого учителя. Важно при планировании этапов урока, при распределении материала урока учитывать связь между работоспособностью учащихся и временем урока. 
Самым эффективным и работоспособным временным промежутком урока является время с 4-ой по 23-ю минуту, где распределение интенсивности умственной деятельности у ребенка составляет 80%.
Эффективность современного урока складывается из всех рассмотренных нами этапов подготовки и проведения урока. В раздаточном материале представлены основные критерии эффективности современного урока.   Просим обратить внимание на критерии эффективности урока и активно их использовать на практике. 
      Как вы уже знаете итогом урока или какого-либо мероприятия является рефлексия. Одним из методов проведения рефлексии является метод «Подъем в гору».  Предлагаем вам оценить себя на каком этапе покорения горы находитесь вы с точки зрения готовности к проведению современного урока с использованием активных методов обучения.  

- работа с картами «Подъем в гору»

В одной далекой стране была прекрасная долина. На краю долины стояла Гора. Это была самая красивая Гора на всем белом свете. У ее подножия раскинулся городок, чьи жители всегда любовались Горой и ее вершиной. Они знали также, что те люди, которым удалось побывать на вершине, обрели благополучие: душевное и материальное, жили долго и счастливо.

- работают, вывешивают на доску.

Каждое утро, отправляясь на работу, (многие, некоторые…) обитатели городка думало о том, что хорошо было бы им тоже подняться на эту вершину... Но как-нибудь потом. Не сегодня(показываем .....)
Были среди них и такие, которые доходили до подножия Горы, говорили: “Потратили целый день - а дошли только до подножия...” - и уходили(показываем…).

Были те, что проходили одну треть пути и говорили: “Мы проделали такой огромный путь, а вершина как была далеко, так далеко и осталась”(показываем…).

Были и такие, которые проходили 2/3 пути, останавливались и поворачивали назад потому, что очень устали и теряли веру. И говорили они примерно так: “Это дело не для меня”. И они уходили, несмотря на то, что вершина уже была так близко... (показываем…).

Но были и такие (нет таких), которые достигли вершины. И взору их (не) открылся великолепный вид. И они ощущали глубокую причастность к той небольшой группе людей, которые так же, как и они, достигли вершины, были упорны в своих стремлениях, не предали свою мечту и верили в себя. И с этого мгновения у них началась новая удивительная жизнь, о которой иные могут только мечтать. (показываем…).

Как бы не сложились обстоятельства мы все должны стремиться к достижению вершины Горы, ведь от этого зависит не только качество образования, но и,  самое главное, формирование и развитие личности ребенка.  
Можно долго говорить о том, каким должен быть  современный урок. Неоспоримо одно: он должен быть одушевленным личностью учителя.

Хоть выйди ты не в белый свет,

А в поле за околицей, —

Пока идешь за кем-то вслед,

Дорога не запомнится.

Зато, куда б ты ни попал

И по какой распутице,

Дорога та, что сам искал,

Вовек не позабудется.                   (Н.Рыленков)

Решение педсовета № 4 от 28.01.2013г.
1. Отметить положительный опыт учителей Кузнецовой О.Т., Поповой О.А., Каробановой Е.М., Соусовой Н.Б. по эффективному применению современных технологий и  пропаганду опытаработы по использованию АМО через систему открытых уроков, педсоветов. 

2. Рекомендовать учителям Кузнецовой О.Т., Поповой О.А., Каробановой Е.М., Соусовой Н.Б. представить положительный опыт использования АМО на уроках на городском семинаре по активным методам обучения.
3. Использовать в подготовке и проведении уроков методические материалы, представленные в рамках педагогического совета «Современный урок с использованием активных методов обучения - как основа эффективного и качественного образования». 
Срок исполнения: постоянно. 

Ответственные: все педагогические работники.

4. Учителям начальных классов, учителям-предметникам, педагогам дополнительного образования разработать технологические карты уроков, занятий с использованием активных методов обучения для представления позитивного опыта работы на городском семинаре по АМО. 

Срок исполнения: до 24.02.2014г.  
Ответственные: заместители директора по учебной работе Корягина С.В., 
Живых М.Б., заместитель директора по воспитательной работе Юкса О.А., 
руководители ШМО Злобина Л.В., Фолюс И.В., Мамонова Н.И.

5. Включить в план работы методического совета школы, школьных методических объединений с 2014-2015 учебного года мероприятия по  обменупередовым опытом работы педагогических работников  школы по использованию АМО в образовательном процессе в рамках методических заседаний, педсоветов, семинаров, открытых уроков, фестивалей педагогических идей.
Срок исполнения: до 31.05.2014г.

Ответственные: заместители директора по учебной работе Корягина С.В., 
Живых М.Б., заместитель директора по воспитательной работе Юкса О.А., 
руководители ШМО Злобина Л.В., Фолюс И.В., Мамонова Н.И.

6. Провести городской семинар по представлению инновационного опыта работы по использованию АМО в образовательном процессе в  соответствии с требованиями новых ФГОС  в срок до 22.03.2014г.  
Ответственные: заместители директора по учебной работе Корягина С.В., 
Живых М.Б.   

7. Провести психологическое тестирование педагогических работников с целью определения западающих вопросов и планирования методической работы на 2014-2015 учебный год. 

Срок исполнения: до 30.04.2014г.

Ответственные: заместители директора по учебной работе Корягина С.В., 
Живых М.Б., педагог-психолог Коленкина Е.И.
8. Принять формы сертификатов:

- Сертификат за представление передового опыта работы на школьных педагогических советах, методических заседаниях;

-  Сертификат за представление инновационного опыта работы на школьных семинарах.
Анкета для учителей :  Анкета « Стиль преподавания»

Ответьте на вопросы анкеты 

Если класс не приведен в порядок 

моя реакция зависит от ситуации  2) я не обращаю на это внимание

не могу начать урок

2. Я считаю своим долгом сделать замечание , если ребенок нарушает порядок в общественном месте   

      1) в зависимости от ситуации   2) нет    3) да

3. Я предпочитаю работать под руководством человека, который 

     1) предлагает простор для творчеств   

2)Не вмешивается в мою работу 

3)Дает четкие указания

4.Во время урока я придерживаюсь намеченного плана 

1) в зависимости от ситуации  2) предпочитаю импровизацию 3) всегда

5 Когда я вижу, что ученик ведет себя вызывающе по отношению ко мне 

1) предпочитаю выяснить отношения 2) игнорирую этот факт 3) плачу ему той же монетой

6. Если ученик высказывает точку зрения, которую я не могу принять 

1) я пытаюсь принять его точку зрения  2) перевожу разговор на другую тему 

3) стараюсь поправить его, объяснить ему его ошибку

7.По- моему в школьном коллективе важнее всего 

1) работать творчески  2) отсутствие конфликтов 3) трудовая дисциплина

8 Я считаю , что учитель может повысить голос на ученика 

1) нет , это недопустимо  2) затрудняюсь ответить   3) если ученик этого заслуживает 

9. Непредвиденные ситуации на уроках 

1) можно эффективно использовать  2) лучше игнорировать  3) только мешают учебному процессу 

10.Мои ученики относятся ко мне с симпатией     1) нет  2) когда как  3) не знаю 

  Посчитайте сколько у вас 1,2 и 3. 

· Если у Вас больше 1 , то это говорит о демократическом стиле  деятельности учителя. Педагог предоставляет возможность ученикам  самостоятельно принимать  решения, прислушивается к их мнению , поощряет самостоятельность суждений , учитывает не только успеваемость , но и личностные качества учеников. Основные методы воздействия :побуждение, совет, просьба. У педагога наблюдается удовлетворенность своей профессией, гибкость, высокая степень принятия себя и других, открытость  и естественность в общении , доброжелательный настрой , способствующий эффективности обучения

· преобладание  второго варианта ответа указывает на черты попустительского  стиля  деятельности учителя . Такой педагог уходит от принятия решений , передавая инициативу ученикам, коллегам, родителям. Организацию и контроль деятельности учащихся осуществляет без системы , в сложных педагогических ситуациях проявляет нерешительность и колебания., испытывая чувство определенной  зависимости от учащихся.  Для многих из таких педагогов  характерна заниженная самооценка , чувство тревоги и неуверенности в своем профессионализме, неудовлетворенность своей работой.

· преобладание 3 варианта  говорит об авторитарных тенденциях в деятельности педагога.  Учитель использует свои права , как правило, не считаясь с мнением детей и конкретной ситуацией. Главные методы воздействия- приказ, поручение.  Для такого учителя характерна  неудовлетворенность работой  многих учащихся, хотя он может иметь репутацию сильного педагога.  Но на его  уроках дети чувствуют себя неуютно., значительная их часть не проявляет активности и самостоятельности.

А теперь посмотрим , как  оценили нашу работу ученики.

Выступление психолога с результатами анкеты «Учитель и я», проведенной среди учащихся 10-11 классов.

№
Вопрос 

1
Я люблю этот предмет

2
Данный предмет интересен

3
Нравится, как преподает учитель

4
Он нужен для будущей работы

5
Учитель часто хвалит

6
Он занимательный

7
Учитель интересно объясняет

8
Знания необходимы для поступления

9
У меня хорошие отношения с учителем

А теперь сравните результаты анкеты , которую  заполняли вы с результатами анкетирования детей. Вы видите , что есть над чем подумать. Все ли мы делаем ,чтобы на наших уроках детям было интересно, комфортно. 
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