Рост профессиональной компетентности  педагога 

в условиях Опорно-Методической Площадки.
            В нашей школе я являюсь не только учителем истории и обществознания, но и куратором города «Музея» Детской Общественной Организации ШАГ (Школьная Ассоциация Городов). С 2007 года в школе работает Республиканская Опорно-Методическая Площадка по теме: «Детская общественная организация как фактор успешного социально-профессионального самоопределения школьников».  Кураторы ШАГа активно включились в новую для них работу.  Необходимо отметить, что участие в ОМП потребовало от каждого педагога больших затрат энергии,  личного времени. Но вместе с тем открыло дополнительные возможности для профессионального роста, совершенствования педагогического мастерства.
       Перед нами была поставлена следующая цель:   

       Изучение, апробация, внедрение, распространение содержания и механизмов деятельности детской общественной организации как современной педагогической технологии образования и влияния ее на социально-профессиональное самоопределение школьников в соответствии с психолого-возрастными особенностями детей.

       Для успешного достижения цели были определены следующие задачи:
1) Изучение нормативно-правовых, научно-теоретических оснований деятельности ДОО и выявление условий, способствующих социально-профессиональному самоопределению школьников.

2) Сопоставление научно-теоретической базы деятельности ДОО и реально существующей модели ДОО: диагностика, выявление проблемных зон и точек роста, коррекция деятельности.

3) Внедрение концептуальной модели ДОО  через Программу реализации концептуальной модели Детской общественной организации, направленной на социально-профессиональное самоопределение школьников в образовательном учреждении.

4) Распространение содержания и механизмов деятельности ДОО как современной педагогической технологии.

Выполнение поставленных задач в рамках ОМП предполагает наличие у педагога следующих компетенций:
1) Умение осуществлять программирование, моделирование образовательного процесса в постоянно меняющемся социуме с учетом индивидуальной картины мира каждого конкретного ребенка; 

2) Определение содержания коллективной деятельности детей и возможности реализации индивидуальных траекторий развития детских личностей; 

3) Грамотное использование образовательных технологий, методом подбора их и наполнения необходимым содержанием в соответствии с конкретной социально-педагогической ситуацией. 

           Конечно, решение таких серьезных и ответственных  задач требует от педагога и серьезного, ответственного отношения к своему делу. Ведь конечным продуктом нашей педагогической деятельности являются дети, их порой очень ранимые души. Именно мы, педагоги, несем  ответственность за формирование личности наших учеников.

            Итак, 2007-2008 учебный год, 1-й этап деятельности кураторов ШАГа в рамках ОМП. Мы его назвали диагностико-проектировочным. И не случайно.
            На этом этапе нам необходимо было в первую очередь создать концептуальную модель ДОО по успешному социально-профессиональному самоопределению школьников, а также разработать программу реализации этой модели.   ШАГ был создан в 1999 году, а к 2007 году произошли некоторые изменения в осмыслении целепологания организации, что привело нас к необходимости корретировки нормативно-правовой базы организации и изучению современного научно-теоретического подхода в области социально-профессионального самоопределения школьников. 

Мы прекрасно понимали, что внедрение инновационных технологий в деятельность детской организации должно было получить одобрение всего школьного сообщества (педагогов, учащихся и их родителей), а для этого, в первую очередь, необходимо было информировать участников образовательного процесса о разработанных новшествах. 
Все это вместе взятое потребовало обязательного повышения квалификации педагогических работников.
            Лично для меня этот год очень запомнился. Мне необходимо было соединить в себе двух педагогов:  педагога – историка и педагога дополнительного образования. И если первый является моей сутью, то второму мне следовало учиться. Огромную помощь в данной ситуации мне оказали представители детских движений города и республики, с которыми мы на различных семинарах, ярмарках  и форумах обменивались опытом по социально-профессиональному самоопределению школьников, за что им огромное спасибо. 
             На этом я освоила новые методы диагностирования и анализа педагогической деятельности, изучила новые интерактивные педагогические технологии, такие как проектная и исследовательская деятельности. Конечно, все вышеперечисленное невозможно представить без освоения и использования современных информационных ресурсов. Поэтому освоение компьютера стало насущной потребностью.
             Но главное – это совершенствование форм и методов работы с учащимися с учетом индивидуальной картины мира каждого конкретного ребенка. 

             Если 1-й этап ОМП можно условно назвать подготовительным, т.е. этапом проектирования деятельности и накопления знаний, то 2-й этап – внедренческо – коррекционный. Важность этого этапа состояла в том, что необходимо было не только приступить к реализации концептуальной модели ДОО, но одновременно диагностировать внедряемые новшества и в случае необходимости корректировать содержание и деятельность организации. И уже на этом этапе анализировать первые полученные результаты.
              Результатом интеграции моих профессиональных навыков и вновь приобретенных навыков педагога дополнительного образования стала разработка программы элективного курса «Музееведение» и ее апробирование на базе уже действующего в школе клуба «Архивариус» города Музея, куратором которого я являюсь.
            В рамках реализации этого элективного курса и деятельности клуба «Архивариус» мы вместе с учащимися активно участвовали в организации и проведении внеклассных и общешкольных мероприятий. Это и подготовка к Юбилею ШАГа, участие в ежегодных, ставших уже традиционными школьных научно-практических конференциях «Шаг вперед», участие в фестивале классных коллективов, проведение «Недели молодого избирателя» и т.д. И обязательно – участие в проведении мероприятий, посвященных Дню защитника Отечества и Дню Победы, в том числе работа с ветеранами, проживающими в микрорайоне школы. 
            По моему глубокому убеждению, подобная работа очень важна с точки зрения интеграции коллективной и индивидуальной деятельности учащихся. С одной стороны, дети с помощью педагога приобретают опыт коллективной деятельности, что создает основу для привития в их душах общечеловеческих ценностей, толерантности, патриотизма. С другой стороны, каждый ребенок стремится к публичному признанию своей индивидуальности, уважению его как  личности со стороны взрослых. В процессе работы в детской организации ребенок осваивает различные социальные роли, что дает ему возможность самореализации, самоутверждения и профессионального самоопределения. 
             Для меня  этот этап стал важен еще и потому, что учащиеся, да и их родители увидели во мне не только учителя, но и помощника, советчика, хотелось бы надеяться, что и друга. Все это способствует повышению уровня коммуникативного общения внутри и вне школьного сообщества.
                 Наиболее важным и ответственным стал 3-й этап деятельности ОМП – продуктивно – обобщающий, т.к. на этом этапе необходимо обобщить уже полученные результаты, оформить соответствующие материалы и рассказать об опыте работы в данном направлении на уровне города, республики.

            Важнейшим требованием сегодняшнего дня является умение сформировать собственный портфолио.  Кто как не педагог, личным примером научит этому детей? Правда, сам педагог должен освоить азы этой, казалось бы, простой науки.
            Поэтому необходимо не просто участвовать в мероприятиях различного уровня  по принципу «Важна не победа, а важно участие», а добиваться повышения качества представленных работ.

           В этой связи важна интеграция компетентностей, приобретенных на предыдущих этапах для грамотного использования образовательных технологий в соответствии с конкретной социально-педагогической ситуацией.
           В частности, большинство названных мною мероприятий, в МОУ «СОШ № 10» стали традиционными. Но это не значит, что учащиеся вместе с педагогом могут идти по уже проложенному пути. Работа педагога – это постоянный поиск нового, новых открытий, новых талантов. Учитель постоянно растет вместе со своими учениками.

            Результатом моего профессионального роста в рамках ОМП стали следующие достижения:
· Ежегодные победы в городских военно-патриотических викторинах.
· Победа в городском конкурсе творческих работ «Я помню! Я горжусь!».
· Победа в городском конкурсе сочинений «Я и моя жизненная позиция» и участие в Республиканском этапе конкурса.
· Благодарственные письма МОУ «СОШ №10» за активное участие в школьных делах, развитие научно-исследовательской деятельности учащихся.
· Благодарности Департамента обеспечения гарантий в области местного самоуправления администрации МО «Город Инта»  за активную общественную деятельность в ДОО «ШАГ» и городских молодежных мероприятиях. 
· Почетная грамота Международного союза детских общественных объединений за активную работу по воспитанию детей и подростков, большой личный вклад в развитие детского движения. 
            В завершение своего выступления очень хочется пожелать всем присутствующим педагогам успехов в профессиональной деятельности и новых  творческих побед.
Спасибо за внимание.
