	Стимулирование учебной деятельности
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  На свете есть только один способ 
  побудить людей что-то сделать. 
  Он заключается в том, 
  чтобы заставить человека 
  захотеть это сделать.
  Д. Карнеги
Мы очень часто употребляем в своей речи слово "стимул". Stimulus (лат.) – это длинная заостренная палка, которой погоняли быков и мулов. 
В современном понимании "стимулировать" - значит побуждать человека к чему-либо.

Особенности мотивации деятельности и поведения в школьном возрасте

1. У детей сильно развит инстинкт общительности, они легко знакомятся друг с другом. Игры, рассказы, неугомонная болтовня служат признаками этого инстинкта.
2. Дети – настойчивые исследователи по природе. Отсюда их легко возбуждающееся любопытство, бесчисленное количество вопросов, стремление все трогать, ощупывать, пробовать.
3. Детям необходимо проявлять себя, говорить о себе, о своих впечатлениях. Отсюда постоянное выдвижение своего "я" и огромное развитие фантазии и воображения. Это инстинкт детского творчества.
4. Дети любят созидать, устраивать что-то (часто из ничего), дополняя недостающее воображением.
5. Громадную роль в формировании детского характера играет инстинкт подражательности. Об этом следует всегда помнить!
Каким способом стимулировать учебную деятельность учащихся?
ПРАКТИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ:

1. Опирайтесь на желания!
Чего хочет ученик – главный вопрос для учителя. Когда мы намерены поймать мышь, мы кладем в мышеловку не спелую вишню, а кусочек сыра, учитывая не наши собственные вкусы, а вкусы грызуна. Так достигаем своих целей. Постарайтесь найти "кусочек сыра" для ребенка. 

В основе нашего поведения лежат сокровенные желания
Г. Оверстрит (американский философ)

2. Учитывайте интересы и наклонности!
Широта интересов характеризует нормально развивающегося человека: ему нужно успеть все испробовать, ощутить, примерить к себе. Однако до 50% подростков либо вообще не имеют познавательных интересов, либо эти интересы расплывчаты, аморфны, случайны, относятся к эпизодическим, требующим постоянного возбуждения.
В трудных случаях идите от формы к содержанию, от эмоций к логике – тогда у вас появится больше шансов заинтересовать учеников своими усилиями.

3. Используйте страсть детей писать на стенах!
Школьники с маниакальным упорством, несмотря на запреты, оставляют свои имена где угодно. Психологи утверждают, что таким образом ребенок осваивает пространство и это совершенно нормально.

Среднего человека интересует его собственное имя гораздо больше, чем все другие имена во всем мире вместе взятые
Д. Карнеги

Пишите крупными буквами, красиво на классной доске, на плакатах, на стендах имена чем-то отличившихся ребят, и у вас увеличатся шансы заинтересовать их, своим предметом.

4. Поощряйте желание добиться признания!
Некоторые дети учатся не ради знаний, а ради признания. Они ждут одобрения, сочувствия, а не новых замечаний. И задача учителя – помочь ребенку обрести уверенность в себе.

5. Одобряйте успехи!
Не скупитесь на комплименты, признавайте достоинства, авансируйте положительные сдвиги. Тогда у ребенка будет больше возможностей стать таким, каким вы его хотите видеть.

6. Обращайтесь к самолюбию!
Нет людей, согласных всю жизнь ходить в неудачниках; нормальному человеку свойственно стремление улучшить свое положение. Это стремление следует поощрять и активизировать, взывая к самолюбию, подчеркивая возможность улучшения достижений. Каждый школьник прекрасно понимает, что занимается недостаточно и мог бы улучшить свою успеваемость. Ему не хватает толчка, который может сделать учитель, опираясь на уже существующее у ребенка стремление. Установка ученика при этом "И я не хуже других".

7. Создавайте хорошую репутацию своим обучающимя!
Это чрезвычайно важно. Например, особенность воспитания детей в еврейских семьях – это выражение одобрения за малейший успех, за удачу. Еврейская мать, отец семейства не скажут никогда, что их ребенок ленив, неспособен или неряшлив. Они хвалят его постоянно, создавая тем самым комплекс превосходства, заставляя ребенка тянуться к воображаемому идеалу. В еврейских школах педагоги стремятся создавать своим ученикам хорошую репутацию, которую они будут стараться оправдать.
Чаще прибегайте к поощрениям! Создавайте впечатление, что допущенная ошибка легко поправима. Действуйте так, чтобы все, к чему вы побуждаете учеников, казалось им нетрудным. Пусть они верят в собственные силы!

8. Не скупитесь хвалить!
Похвала всегда конкретна и точно адресована. "Игрушки управляют миром" – так утверждал и действовал Наполеон. Он щедро награждал всевозможными знаками отличия солдат и генералов, знал имя каждого солдата и офицера своей армии. То есть использовал "маленькие человеческие слабости".
Каждому приятно быть замеченным и отмеченным, носить знак, наглядно подтверждающий эту честь. Присваивайте титулы, звания, облекайте "высокими полномочиями" успешно работающих учеников. Некоторые дети так ждут признания, что сделают все, лишь бы оказаться замеченными.
