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Мой внутренний мир








     Мы рады сообщить вам, что рубрика «Мой внутренний мир» продолжает свою работу.  После двухлетнего перерыва, школьный психолог Сивенкова Елена Михайловна снова с нами! Ребята, если вам тяжело, если вы хотите с кем–то поделиться бедой, посоветоваться—обращайтесь в каб.№29, мы постараемся вам помочь.











      Моя мама самая лучшая,  мой самый любимый человек. С ней всегда можно поделиться своими детскими обидами и проблемами. Она трудится и работает для меня и нашей семьи. Мамуля всегда поможет в беде.  Мама не кричит без надобности, никогда не накажет,  не откажет. Если  я получаю плохую отметку,  мама поддерживает меня, просит  не расстраиваться.  А когда я уезжаю от  мамы далеко, скучаю по маме,  грущу, ей  эта грусть тоже передается. Я понимаю,  что не следует горевать слишком сильно,  чтобы не  приносить  боль своей маме.


     Часто мы, дети,  огорчаем своих мам, не понимая, что они – самое дорогое, что у нас есть, обижаем, доводим до слез. Это очень и очень плохо! Ведь только мама поможет нам встать на ноги,  научиться жить. Берегите мам, не обижайте, цените и любите  настолько сильно, насколько это возможно!                          Адамова Виктория, 5-б класс


    Мы все очень любим своих мам! Но девочки и мальчики, давайте посмотрим правде в глаза — часто, как пишет Вика, мы не ценим наших мам, обижаем. 


    Большинство наших мам — обычные женщины, чаще всего уставшие и не очень счастливые. Папы уже не ухаживают, как в былые времена, дети — только дерзят, родители — требуют ухода и заботы... Да и денег как правило на все не хватает. И все вокруг требуют, требуют, требуют... Неудивительно, но нервов у мам просто не хватает на уговоры и нежности. 


      Есть несколько простых способов сделать счастливее и маму, и себя, наладить отношения и получить даже больше, чем ты ожидаешь.


   Во-первых, просто представь, что вы поменялись местами. Что мама хочет все бросить и пойти гулять с друзьями, а ты должен всех накормить, навести в доме порядок и пр. Отпустишь маму? Или, может, захочешь, чтобы она немножко тебе помогла? И вот ты просишь ее о помощи, а она просто бросает: «Да отстань ты, заколебал(а)» (или что ты обычно ей отвечаешь?).


    Во-вторых, что бы ты ни говорил, попробуй сменить тон. Иногда мамы обижаются и злятся только из-за того, как с ними разговаривают. В детстве твоей маме нельзя было не то что голос повышать, а вообще слова поперек сказать своим родителям. И теперь она не понимает, почему же ты так ей грубишь!   


   Добавь в общение с мамой больше позитива. Начни с простых вещей: говори «спасибо», «спокойной ночи», 
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Мы с нетерпением ждем ваших писем!


Пишите – вы талантливы!





Мама, милая мама, как тебя я люблю… 





В последнее воскресенье ноября с 1998 года в России отмечается День матери. Материнская любовь окружает каждого из нас с первых же дней жизни.





«доброе утро, мама». Спроси у нее, как дела? И выслушай ответ. Если мама не хочет сразу тебе что-то рассказывать, замыкается и отвечает «не твое дело», значит, она просто привыкла, что до нее никому и дела нет. Если ты видишь, что твоей маме этого не хватает, попробуй протянуть ей руку помощи!


   Другая причина маминых срывов — это твое недоверие. До какого-то возраста мы все рассказываем мамам,  а потом вдруг бац — и все! Мама чувствует, что ты ей ничего не говоришь, что проблемы ты скрываешь.  Поэтому мама сразу пытается решить все за тебя, заставляет тебя вести себя по ее указке. Просто рассказывай ей о своих делах. Конечно, не обо всем сразу, хотя бы по чуть-чуть, какие-то мелочи. Если мама увидит, что ты сам можешь принять за себя какие-то решения, что сам вполне способен постоять за себя, она станет более уважительно к тебе относиться.


  Спокойно выслушай все мамины советы и скажи ей за них спасибо.  Между прочим, иногда и мама может дать вполне дельный совет.


   Если ты страдаешь из-за того, что мама любит больше твоего брата или сестру, попробуй честно сказать ей об этом. Бывает, что когда в семье появляется маленький ребенок, все внимание достается ему, а о старших детях как будто забывают. Это обидно, и единственное, что ты можешь сделать, оказавшись в такой ситуации, это полюбить своего братика или сестренку, несмотря на ревность. Ведь это совсем маленький ребенок, которому действительно нужно больше внимания, также как тебе, когда ты только родился. Если ты поможешь маме ухаживать за малышом, это будет очень хорошим шансом подружиться с ней и не ругаться по мелочам.


Постарайся понять маму. Обрати внимание на отношение мамы к деньгам. Как она зарабатывает, как тратит, на что откладывает? Спроси ее, сколько денег в месяц у вас уходит на еду, сколько на одежду, сколько вы платите за квартиру и т.д. Может быть, тебе хочется иметь больше дорогих вещей, а мама запрещает, т.к. просто не может себе этого позволить?  Все мамы всегда хотят дать лучшее своим детям, и если не могут, это очень их удручает.  Попробуй сказать маме, что деньги — не главное, что ты все равно любишь ее.


   Любите своих мам! 


Цените и никогда не обижайте!





Рисунок Артеменко А., 5-а








