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Здоровый образ жизни –это стильно!





Вот оно как!..


* Кто часто смеется и песни поет, того хворь не берет.


* Больше различных движений – больше справишь дней рождений.


* Энергию добра и любви в себе береги.


* Пассивность и лень не украсят день.


* Гармония души тела очень непростое дело.


* Курение – своих легких загрязнение.


* Чипсы да «Кола» 


вызовут рак  не по приколу.





Как и большинству людей, тебе, скорее всего,  хочется нравиться людям. Здоровый образ жизни – это то, что тебе нужно. Ведь здоровый образ жизни – это стильно!


Стиль - манера вести себя, говорить, одеваться. Стильный человек привлекает внимание, т.к., обладая прекрасным внутренним миром, он чувствует время, умеет себя подать, владеет искусством всегда хорошо выглядеть!





В нашей школе 2008-2009 учебный год объявлен Годом здоровья. Почему? Потому что здоровье – это стильно!


 Каждый год рак и болезнь сердца, а также хронические заболевания уносят жизни более 24 миллионов человек, а ожидается, что в течение следующих 25 лет число случаев рака увеличится вдвое. Современная жизнь нас уже не просит, а требует обратить внимание на свое здоровье. Стильный, т.е. современный человек, этот призыв должен 





почувствовать и воплотить в жизнь.


 Ты молодой. Твое здоровье в твоих руках. Так живи стильно! Веди здоровый образ жизни!





Мой внутренний мир








-Я  очень рада, что в нашей газете открылась рубрика «Мой внутренний мир». Ведь здоровье, в том числе и душевное, это очень важный, если не первостепенный, компонент счастливой жизни. В этой рубрике  я постараюсь ответить на интересующие вас вопросы, помочь преодолеть вам жизненные трудности и невзгоды.


Самопознание – размышление о самом себе, о своей личности, о своих чертах характера, привычках, интересах, причинах своих поступков.




















- На первом этапе нашего сотрудничества я хочу предложить  тест, который должен помочь вам лучше узнать себя. Может быть тогда вы поймете причины своих поступков?











Действие первое: выбери ту фигуру, которая нравится тебе больше других.


Действие второе: а теперь ту, которая тебе не нравится.


Действие третье: загляни в ответы. О чем тебе говорит твой выбор?


   Квадрат выбирает человек организованный, трудолюбивый, разумный. Он много внимания уделяет мелочам, поэтому может упустить из внимания главное. Он упорен и настойчив, но бывает излишне упрям; много знает, но склонен хвастаться своими знаниями; терпелив, но может быть нерешительным; очень бережлив, иногда до жадности.


   Треугольник – лидер. Умеет принимать решения и брать на себя ответственность за других. Но в тебе есть эгоизм, желание быть в центре внимания. Легко выбираешь главное, но нетерпелив, не умеешь слушать других. Тебе нравится побеждать, ради выигрыша способен пойти на хитрость. Ты энергичен, верен себе, но иногда переоцениваешь свои возможности.


  Круг – прирожденный психолог. Ты доброжелателен и отзывчив, но тебе трудно быть решительным и принципиальным, ты слишком эмоционален. Хорошо понимая людей, ты слишком стараешься угодить всем сразу. Только когда дело идет о справедливости, ты проявляешь завидную твердость. Тебе больше нравится литература, история, чем 





математика.


Прямоугольник. Ты сомневаешься в себе и во всем, очень непостоянен в интересах, мнениях, оценках, потому что не знаешь, что действительно лучше, а что хуже . Но ты любознателен, пытлив, живо интересуешься всем происходящим, и ты—очень смелый человек. Ты не боишься задавать вопросы и браться за любое незнакомое дело, легко усваиваешь все новое. Со временем твой выбор изменится, и тебя привлечет более устойчивая фигура—треугольник или квадрат.


   Зигзаг, как и круг, творческая личность. Но ты не боишься ссор и споров. Ты всегда ищешь творческое решение проблемы, и терпеть не можешь правила и ограничения. Ты насмешлив и несдержан, но всегда полон новых идей. Тебе очень часто не хватает настойчивости и усидчивости, чтобы довести начатое до конца. Но с тобой всегда интересно.


    Вторая фигура в твоем списке показывает, каким ты точно не хотел бы быть или не можешь быть. Это не значит, что человек с таким характером тебе не нравится. Наоборот, очень часто привлекают люди, совсем на нас не похожие. Общий язык можно  найти с любым человеком. Сильные привлекательные стороны есть в любом характере.


    - Будьте внимательнее друг к другу, ведь мы все – очень разные и этим интересны.


             Сивенкова Е.М.























Дорогие читатели, в этом месяце наша газета открывает страничку психолога. Курировать ее будет наш школьный психолог 


Сивенкова Елена Михайловна. 





Самопознание как путь развития личности.











